

La Provincia

DIARIO DE CASTELLON

Oficinas e imprenta

COLON 40,

La correspondencia al administrador

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

AUNQUE NO SE INSERTEN.

Número suelto 5 céntimos

Precios de suscripción

Castellón al mes. . . . 1'00 pesetas.
Fuera, trimestre. . . 3'00
ANUNCIOS, ESQUEMAS
DECLAMOS Y COMUNICADOS.
PÍDANSE TARIFAS
Número suelto 5 céntimos

GRAN
Corsetería
MODELO
DE
PASADIL
BIBES
5, Mayor, 5
VILLARREAL

La actualidad

LOS CANDIDATOS A LA CARTERA DE GUERRA.—Cuatro son los generales que públicamente aspiran a ocupar el ministerio de la Guerra: los Sres. Ochando, Sánchez Gómez, Luque y Bernal, siendo el segundo quien tiene más probabilidades de vencer. El Sr. Sánchez Gómez se ha comprometido a firmar el decreto concediendo el tercer entorchado al general Weyler, promesa que como se ve, es todo un programa.

El Sr. Luque se halla bastante disgustado con el Sr. López Domínguez, porque no acepta éste ninguna de las reformas que, en opinión del primero, deben de hacerse. En favor de la candidatura del Sr. Ochando se trabaja activamente, pero se duda que triunfe.

NO HAY PESTE BUBÓNICA EN BARCELONA.—Esta noche última, a las diez, conferenciaron el inspector general de Sanidad Dr. Bejarano y el gobernador civil de Barcelona, desmintiendo éste el grave rumor de que exista la peste bubónica en aquella capital.

TIROTEO.—Dicen de Jaén que la guardia civil de Torre del Campo encontró una cuadrilla de bandidos, con los que sostuvo un nutrido tiroteo.

Los bandidos huyeron. Créese que pertenecen a la partida del «Vivillo».

DESCARRILAMIENTO.—Comunican de Lourdes que los viajeros del tren rápido que descarriló, afirman que el descarrilamiento fué debido a una riña que sostuvieron el maquinista y el fogonero, pues les vieron luchar sobre la máquina.

El maquinista daba fuertes gritos pidiendo auxilio. El tren llevaba una marcha de cuarenta millas por hora, en vez de diez.

LA ISLA DE CUBA.—Washington.—El ministro Taft ha celebrado largas conferencias con Capote, Zayas, Menocal y otros importantes cubanos pertenecientes a todos los partidos políticos de la Isla.

Como consecuencia de estas conferencias se considera inevitable é inminente la ocupación de Cuba por las tropas yanquis, y no falta quien asegure que la ocupación durará largo tiempo.

Prueba esto el hecho de que en Washington se está procediendo con gran rapidez a la compra de caballos y mulas para el ejército.

Además se trabaja activamente en los arsenales, sin descansar de día ni de noche.

Se asegura que aprovechando las experiencias de la guerra hispano-americana, se usará muy poco de las fuerzas de infantería.

La mayoría de las tropas serán de caballería y de infantería montada, como lo iban las guerrillas españolas.

El brigadier Juston ha llegado ya a Washington, enterándose inmediatamente de los planes del Estado Mayor para la expedición a Cuba.

Juston marchará en breve a la Habana para preparar el terreno.

Según informes de Taft, nada podrá resolverse en definitiva acerca de la ocupación de la Isla hasta dentro de diez días por lo menos.

LA JURISDICCION DE GUERRA.—Los ministros de la Gobernación y Gracia y Justicia han dispuesto que los individuos que hay detenidos por haber figurado en las recientes partidas carlistas, sean juzgados por la jurisdicción de Guerra.

LO DEL OBISPO DE TUY.—En los círculos políticos se decía que cuando se recibiera de Roma la autorización para castigar al obispo de Tuy, se oíría al Consejo de Estado, según el criterio que sustentan en estos asuntos los Sres. Moret y Montero Ríos.

LO QUE DICE D. JAIME.—El periódico que se ocupaba anoche del paradero ignorado de D. Jaime, critica hoy a la embajada española en París, diciendo que para nada sirve, pues ninguna noticia facilitó al gobierno, anticipadamente, respecto de lo que se tramaba. Añade dicho periódico que D. Jaime salió de París, acompañado por un amigo, el 16 del actual, permaneciendo en Narbona durante tres días.

D. Jaime se separó luego de su amigo, dirigiéndose el primero a Perpignan y el segundo a un pueblecillo de los Pirineos. Pregunta además el citado periódico cual ha sido el paradero de un alijo de armas, de fabricación belga, que se hizo por la frontera, como así también del de un conocido italiano, complicado en el asunto.

A LA CORTE.—De San Sebastián dicen que los comisionados para negociar el tratado franco-español se trasladarán en breve a Madrid, a fin de continuar las nego-

citaciones, evitando así la molestia de tener que consultar continuamente con el ministro de Hacienda Sr. Navarro Revorcer.

LA VENTA DE LAS COLONIAS.—El gobierno desmiente la noticia comunicada desde París relativa a la venta de las rentas de nuestro imperio colonial.

Dicen los ministros que ningún gobierno español puede pensar en semejante cosa.

LA UNIDAD ITALIANA.—Telegrafan de Roma que ayer se celebró el 36 aniversario de la entrada de las tropas de Garibaldi.

Cun tal motivo se organizó una manifestación cívica, desfilando por la Puerta Pia, pasando luego por las tumbas de Victor Manuel, Humberto y Garibaldi.

EL BANCO DE ESPAÑA.—El Banco de España ha encargado a una casa de Inglaterra la confección de nuevas emisiones de billetes de 100, 50, y 25 pesetas, para retirar las que hay en circulación, que han sido falsificadas.

Se dice que la impresión será tan perfecta, que la falsificación será muy difícil.

VISTA CAUSA DEL ATENTADO CONTRA EL REY.—Mañana dará comienzo la vista causa sobre el atentado contra el rey. Es objeto de muchos comentarios que el fiscal pide la pena de muerte para el director de la Escuela Moderna, Sr. Ferrer, y nueve años de presidio para el Sr. Nakens, a quien acusa de encubridor.

EL ENTIERRO DE TREPPOFF.—DETENIDOS.—San Petersburgo.—Se celebró el entierro del general Trepoff. Durante la celebración de dicho acto fueron detenidos por la policía, cerca de la iglesia de Potorhoff seis individuos sospechosos.

A todos ellos se les ocupó un revólver. También ha sido detenido cerca de la casa que ocupa el gran duque Nicolás, un sujeto que infundió sospechas y que había llegado en un automóvil.

De Madrid

Postal política

De las manifestaciones que hizo ayer el jefe del Gobierno, se deduce claramente que el acuerdo del Consejo en el asunto del obispo de Tuy—acuerdo que, según el propio conde de Romanones, había sido adoptado por unanimidad y a su satisfacción—consiste en pedir al Vaticano «haga entender públicamente al prelado que los derechos del Estado no pueden ser violados ni puestos en duda». Es decir, que a lo que aspira es, sencillamente, a que Su Santidad recomiende a los obispos la conveniencia de no emplear un lenguaje que pueda contribuir a excitar las pasiones.

Sería cosa de recordar ahora, si no nos lo vedasen otras consideraciones, todo lo que se atribuyó al ministro de Gracia y Justicia, sin que éste se tomase el trabajo de rectificarlo, a raíz de tenerse conocimiento de los términos en que estaba concebida la Pastoral del señor obispo de Tuy; pero nos limitaremos piadosamente a hacer constar que una vez más se ha puesto de relieve lo inconveniente del sistema que siguen los ministros, de algún tiempo a esta parte, de lanzar a la publicidad no ya los acuerdos del Gobierno, sino todo cuanto ellos individualmente piensan. Las dificultades, los conflictos, no surgen de la realidad de los hechos, sino de los comentarios y de los anuncios hechos, sin la necesaria meditación, por los consejeros responsables.

Pero, en fin, si esa es el acuerdo, nosotros no los censuramos: nos limitamos a lamentar el ruido que se ha hecho en asunto de tan fácil y sencilla solución, y a tomar nota de lo que acerca de las consecuencias de esto indican algunos periódicos.

La contestación de la Santa Sede no se ha recibido aún, y como el Vaticano está en plenas vacaciones, se cree que el término de este incidente no podrá conocerse hasta dentro de un mes, sobre poco más ó menos; esto es, que vendrá a coincidir aquel con la reunión de las Cortes.

Mas el Gobierno, a juzgar por lo que se dice, entiendo que necesita aguardar a ver en qué actitud se coloca la Santa Sede, para adoptar resoluciones acerca de la denuncia del convenio con Roma y de la ley de Asociaciones. De modo y de manera que nada se hará acerca de lo primero, y muy poco podrá adelantarse respecto de lo segundo, antes de que las Cámaras reanuden sus tareas.

Mas allá de las fronteras

La reforma electoral en Austria
Los últimos periódicos extranjeros, registran una noticia de indudable importan-

cia política, y que ha sido favorablemente acogida por la opinión pública.

El gobierno austro-húngaro ha dado un paso decisivo, en lo que se refiere a la cuestión de la reforma electoral, problema de gran trascendencia para la futura política del Imperio.

La comisión parlamentaria especialmente reunida para examinar el proyecto, ha adoptado el artículo 7.º—objeto de tantas y tan apasionadas discusiones—por el que se concede derecho de sufragio directo, a todo ciudadano mayor de 21 años, que cuente con un año de residencia; pudiendo ser elegibles los mayores de 30 años, salvo las excepciones naturales, consignadas expresamente en la ley.

La comisión ha adoptado, pues, el principio del sufragio universal, a pesar de la violenta oposición hecha al mismo, y de los notables discursos pronunciados contra el proyecto.

Parece ser, que los diputados, durante las pasadas vacaciones estivales, se han convenido recorriendo el país, de la aspiración unánime de la opinión pública en favor de la reforma electoral, y de la absoluta necesidad de dotar al país de una ley de extensión del sufragio, satisfaciendo así, las justas demandas del país.

Todos los partidos políticos, han aceptado este punto de vista, con patriótico sentido de la realidad, y cada uno, trabaja por obtener las mayores ventajas posibles, para su agrupación, dentro del nuevo estado de cosas.

Los más hostiles al principio del sufragio universal eran los polacos, pero han depuesto su actitud al considerar que la reforma era inevitable pues concedida la extensión del sufragio a Hungría, no habría razón para que no se concediese a Austria, que indudablemente se encuentra a mayor altura en el progreso político y social, que el antiguo reino de los magiares.

El nuevo régimen electoral, modificará profundamente la vida política de Austria, y se espera fundadamente, que atenuará en gran manera la tremenda lucha de las nacionalidades, entre los diversos pueblos Austro-húngaros, tan funesta para la unidad del Imperio de los Hapsburgos.

Páginas selectas

DE CAIRASCO DE FIGUEROA

La gratitud es una fuente viva, que da el conocimiento a borbotones y de las buenas obras se deriva.

Habita en liberales corazones y nobles pensamientos, y consiste en manifiestos actos y razones.

Es un buen pagador, que no resiste: más paga antes del plazo, y si algo debe, y no puede pagarlo, vive triste.

Es un licor que de los cielos llueve, y solamente cae sobre los buenos, cual sobre montes altos blanca nieve.

DE PELLICO

Sólo es bueno el que se muestra reconocido a los más pequeños beneficios: el agradecimiento es el alma de la religión, del amor filial, del amor por los que nos aman, del amor por la sociedad humana, a que somos deudores de tanta protección y de tantos placeres.

Hoy hace años

22 de Septiembre de 1793.

Batalla de Trullas

Pertenece este hecho histórico, a la gloriosa y memorable campaña del general Ricardos en Francia, el cual, con insignificantes fuerzas, y debido a sus excelentes dotes de estratega supo derrotar a los franceses repetidas veces.

Las causas de la declaración de guerra, como ya hemos dicho en artículos anteriores, fué la ejecución de Luis XVI.

Rotas las hostilidades invadió Ricardos el Rosellón, se apoderó de Ceret y San Lorenzo de Cerdá, venció a los franceses en Mas D' En, rindió a Bellegarde, forzó la línea de Tet y obligó al enemigo a ampararse en los muros de Perpignan.

Convenientemente reforzadas las tropas de la Convención, y creyéndose en condiciones de tomar la ofensiva, nos presentaron batalla en los campos de Trullas. En esta batalla, los franceses pelearon como desesperados y Dagobert su general, dió muestras durante el combate, de un valor temerario y una excelente pericia militar; pero los soldados españoles, al decir de un coetáneo, pelearon como fieras, y después de muchas horas de batirse con igual heroísmo, o'ligaron a sus continuos a abandonar el campo en terrible confusión.

En esta batalla conquistó Ricardos, lauros impercederos; los viejos regimientos franceses y los guardias nacionales de dos departamentos, dejaron el campo cubierto de cadáveres.

ARTAGNAN.

El vivir estrafalario

Volviendo a la educación

Pues sí, volvamos a hablar de la educación. Nuestros lectores, recordarán que días atrás hablamos en esta sección estrafalaria, del plebiscito abierto por el Figaro entre sus lectores, para saber de qué pié se dolfan respecto a las consideraciones que se creen en el deber de guardar entre sus compañeros de viaje.

¿Ustedes tienen presente aquella anécdota del inglés y del castellano? Puede que sí, puede que no. Por lo que pueda ser, vamos a explicarla:

Un castellano y un inglés viajaban en el mismo compartimento del tren, uno delante del otro. Los dos fumaban y a los dos les sucedía que el aire, removido por la marcha del tren, les hacía caer una lluvia de chispas de los respectivos cigarrillos.

El castellano, hombre servicial y bien educado, viendo que cayó una chispa en la pechera del inglés, se la quitó con un manotazo.

—Usted dispense...

El inglés respondió con un gruñido que lo mismo se podía tomar por un «muchas gracias» como por un «¡que bruto!» Pero el castellano profirió creer que era lo primero y, notando que otra chispa cayó encima del compañero de viaje, dibujó una sonrisa y repitió la operación de quitarla...

—Usted perdone...

Nuevo gruñido del inglés, nueva chispa, nuevo manotazo del castellano.

—Dispense usted...

Por último el inglés se cansó de tanto golpe y, haciendo gesto de hombre enfadado, exclamó:

—¡¡Qué tanto «dispense» y tanto perdone! «Oxé ser» demasiado cargante. Yo «haixe» media hora que veo que «oxté estar quemándose» y no «deixir» nada.

Efectivamente: el castellano tenía el abrigo hecho una ascía y suerta que fué ligero a apagarlo, sino, la cosa hubiera traído malas consecuencias.

Este caso es digno compañero del que explica uno de los lectores del Figaro que ha tomado parte en el plebiscito abierto por el mencionado diario para saber si se debe, ó no se debe saludar a las personas que ocupan un departamento de vagón cuando uno sube.

«Muy señor mío dice el comunicante del Figaro.—A los viajeros bien educados que están por desentendidos siempre que se entra en un compartimento ocupado, les habrían de hacer ahora la siguiente pregunta:

«Cuando entra un nuevo viajero y saluda ¿es menester que los que ocupan el compartimento le devuelvan el saludo?»

«Yo, siempre que, al principio de un viaje, he saludado a los compañeros que me ha proporcionado la suerte, he estado mirado por todos ellos con el mismo aire descarado que si los debiera alguna cosa y con la misma extrañeza que si me hubiera presentado sin corbata ó con la americana puesta al revés.

«No obstante, hay excepciones, que justifican la regla general. Y entre estas excepciones, debo hacer presente a un inglés, acompañado precisamente de una señora, el cual, después de haberme quitado el sombrero, pareció que me devolvía la fineza; pero en vez de quitarse el sombrero, se quitó los zapatos.

«Sin más por hoy, etc....»

«Dificultades de no usar todo hombre la indumentaria que le corresponde—decimos nosotros.

Porque si el tal inglés hubiera ido calzado como le correspondía, no se habría podido descalzar tan fácilmente. Claro que las herraduras son más difíciles de quitar que los zapatos.

Regreso del Sr. Maura

Ampliando las noticias telegráficas publicadas ayer, los corresponsales dicen que a las seis de la mañana fondeó en el puerto de Barcelona el vapor «Miramar», conduciendo al ex-presidente del Consejo Sr. Maura. En el muelle le esperaban las autoridades y muchos amigos, que le hicieron un grandioso recibimiento. En el carruaje del gobernador se ha trasladado el Sr. Maura al hotel Colón. Su familia ha hecho lo propio en el carruaje del capitán general. El señor Malúquer ha invitado al Sr. Maura a un almuerzo en el Tibidabo. El jefe de los conservadores ha rechazado el obsequio. El señor Maura ha oído misa cantada en el camarín de Nuestra Señora de la Merced. Luego ha visitado el Parque y el templo de la Sagrada Familia, en construcción. En el primero de los templos ha ocurrido un caso

cómico. Una beata con un envoltorio ha preguntado con insistencia si había estado ya el Sr. Maura en el camarín. El guardia, rociándose que podría tratarse de un atentado, ha detonado a la vieja, que ha resultado ser la beata que diariamente limpia el camarín.

En el envoltorio llevaba los estropajos y trapos para la limpieza.

El Sr. Maura no ha hecho ninguna declaración política, pero hablando con sus amigos parece que ha dicho que el carlismo estaba muerto y enterrado, y por lo tanto no había que hacer caso de esas partidas. Nada puede decir de la marcha del gobierno pero cree él que dependerá de la actitud de la mayoría. Apoyará a todo gobierno que atienda las necesidades del país. No tiene impaciencia por ocupar el poder.

Un telegrama de Barcelona comunica que el Sr. Maura ha salido para Madrid. En la estación fué despedido por las autoridades y gran número de amigos.

Aquí, en Madrid, le preparan los conservadores un gran recibimiento. Entre los que irán a la estación figurán los diputados del grupo romeristas, que hace poco ingresaron en las filas mauristas.

BENASAI

III

Los agüistas procedentes de la costa, al llegar a Benasal, experimentamos sorpresa grandísima. Dejamos el mar para subir a 130 metros en Alcalá, a 180 en Cuevas, a 490 en Albucaer y a 780 en Benasal; pensamos, creemos por falta de costumbre sin duda, que ha sido muy grande la elevación, y la primera noche que dormimos aquí, excitado el cerebro por la luz, el calor y la sed que se sufre en el camino, soñamos con deliciosos refrescos servidos en alguna hachatería de la luna.

Al despertar, la razón empuña de nuevo las riendas del pensamiento, y ya que nos acordamos del satélite, pero seguimos creyendo a pie juntillas que nos hallamos muy altos, en algún picacho, vecinos de las águilas. Y al levantarnos, al abrir los postigos, instintivamente miramos abajo, para sondear el abismo abierto a nuestros pies: pues no señor, no hay tal abismo; al contrario, nos hallamos en el fondo de un cañolón de cerros horizontales, donde la mirada se detiene, se estrella en los altos muros de piedra que por doquiera nos circundan.

Para orientarme subo a la azotea de la fonda. Duseco al Este las honduras por donde vinimos y veo los montes de La Moleta; miro a Poniente, y allí están los del Bucy más altos que los de La Moleta: me vuelvo al Sur y veo el elevado pico del monte de San Cristóbal en cuyo centro, en un repliegue del coloso, blanquean las construcciones próximas a la famosa fuente de Enseñures: me dirijo al Norte y tropieza la mirada con la ingente Muola de Ares; tan grande y más alta que las de Chert pero sin su regularidad geométrica que, más que obra casual de una convulsión geológica, semejan labor de talla gigantesca, trabajo de Ciclopes que en un momento de capricho dejaron la fragua por la cantera.

Al llegar, ayer, engañado por la lobrequeza de la noche, me figuré que podría alcanzar con la mano las estrellas, y hoy en plena luz y a estas alturas, me siento más hundido que en mi pueblo, porque allí, de pié sobre un acantilado de la costa de tres brazas de altura, domino el mar azul y señoreo con la mirada un horizonte sin límites.

Benasal es un pueblo agradable.

Los muchachos, acostumbrados al continuo tráfico de forasteros, no molestan con la pegajosa curiosidad que caracteriza a la chiquillería de otros pueblos.

En la entrada, la plaza de Blasco de Alagón, grandecita, cuadrada, con edificios nuevos y uno en construcción donde me dicen que ha de instalarse la oficina contra el alumbrado eléctrico, dispone favorablemente el ánimo del recién llegado, y le indica que aquella no es una villa indolente y petrificada como tantas.

A la plaza sigue la calle Mayor plana, casi recta, limpia, no muy ancha, que tiene al final a ambos lados, amplios pórticos sostenidos por vetustas columnas de sillera y arcos de medio punto. En ella y en la plaza de la Iglesia situada a la derecha hay ponedas, fondas, establecimientos de comestibles, tejidos, ferreteria y quincalla donde el desprovisto viajero puede hallar cuanto necesita: lo mismo un traje interior de abrigo y unas alpargatas, que una boquilla, un lápiz, y un queso de Holanda.

Vense también, desparramados por estas y otras calles, plazas y callejas edificios vetustos, casas solariegas de aspecto antiguo, señorial, de volados aleros y blasonado esquadro.

Aquí, un arco de piedra pone en comuni-

Todos los lunes EN CASTELLON

de los Sres. For- dirigidos a la casa la empujada y toma medidas. úsese muy elegan- sés semanales.

an ventajosamente público cervezas, variedad de ex- osos, magníficos os. s-noches» suen- económicos.

an ventajosamente público cervezas, variedad de ex- osos, magníficos os. s-noches» suen- económicos.

an ventajosamente público cervezas, variedad de ex- osos, magníficos os. s-noches» suen- económicos.

an ventajosamente público cervezas, variedad de ex- osos, magníficos os. s-noches» suen- económicos.

an ventajosamente público cervezas, variedad de ex- osos, magníficos os. s-noches» suen- económicos.

an ventajosamente público cervezas, variedad de ex- osos, magníficos os. s-noches» suen- económicos.

an ventajosamente público cervezas, variedad de ex- osos, magníficos os. s-noches» suen- económicos.

an ventajosamente público cervezas, variedad de ex- osos, magníficos os. s-noches» suen- económicos.

an ventajosamente público cervezas, variedad de ex- osos, magníficos os. s-noches» suen- económicos.

an ventajosamente público cervezas, variedad de ex- osos, magníficos os. s-noches» suen- económicos.

an ventajosamente público cervezas, variedad de ex- osos, magníficos os. s-noches» suen- económicos.

GRANDES REBAJAS DE PRECIOS

Fin de Temporada

GRANDES REBAJAS DE PRECIOS

Polonesas de seda á dos reales y medio. Cortes de blusita bordadas novedad á 1'50 pesetas. Cortes de blusita fruncidos á 1'20 pesetas. Una docena Pares medias negro s'ido 2 pesetas. Una mantilla blanca de muy buena calidad 3'50 pesetas. Cinturones para caballero casi regalados. Abanicos novedad y perfumados á la mitad de su precio. Descuentos considerables en lienzos, mantelerías, géneros blancos y géneros negros.

Saldo de tiras bordadas Saldo de puntilla Saldo de cubrecosturas

Por toda la semana se venderán las piezas del rival del grano de oro del 500 á pesetas 9'25 solamente esta semana.

LA CRUZ BLANCA CUATRO-ESQUINAS JUAN MARTÍN BUSUTIL CUATRO-ESQUINAS

caación dos calles: allá, soberbias arcadas sostienen el local que hoy ocupa la escuela. Sirviendo de malecón en la marjen izquierda de un arroyo seco, vese, en el extremo Oeste del poblado, un muro antiguo de ciclopeo cimiento, vestigio de fortificaciones desaparecidas: después un torreón, luego una torre moruna, cuadrada, onogreca, con la patina de los años, en la que se penetra por la casa llamada dels rams: junto á esta casa hay la capillita de San Roque, y allí cerea una espadaña sencilla de decoración greco-romana, situada encima de un viejo arco de piedra, que fué quizá una de las puertas del amurallado recinto. A la salida del pueblo por el camino antiguo de Villafraanca, en la calle del Torrell, hay una casa: su número, mal legible por hallarse enjabelgado el azulejo, es el 4 ó el 6: parece que lo oculta avergonzada de haber servido en otro tiempo, hace muchos años, de cubil á una fiera. En la misma fachada, encima y á la derecha del azulejo, hay una cruz fija al muro con enmohecidas escarpas que le cifien los brazos. Esa cruz, es piadoso recuerdo de un hecho heroico y mereco, si logro desentrañarle, capítulo aparte. Masía de San Cristóbal (Culla) Septiembre. R. VIZCARRO PRAT.

COMIQUERÍAS

Según he leído en algunos periódicos de la localidad, uno de los individuos que componen la empresa del teatro de la Plaza de Toros, ha estado estos días en Valencia, con el objeto, dicen, de gestionar la contrata para cuatro representaciones, de la compañía de ópera italiana que actúa en el teatro Pizarro de la ciudad vecina. También se asegura, y con bastante insistencia, que un representante de la compañía infantil que actuó en el teatro Verano hace poco, se ha trasladado á aquella capital para ponerse de acuerdo con un empresario de un teatro y llevar á Valencia á los pequeños artistas. No ha tenido ocasión de hablar con dichos señores para conocer el resultado de sus gestiones, pero anticipándome á los acontecimientos, voy á tomarme la libertad de exponer en breves palabras mi humilde opinión acerca de estos dos extremos. Es innegable que los señores que constituyen la empresa del teatro instalado en la Plaza de Toros, deben procurar por todos cuantos medios estén á su alcance, que la compañía que haya de actuar ahora, que ha de ser precisamente la que termine la actual temporada, sea de las de primer orden, según dijo en una de mis últimas revistas. Los motivos que hay para creer en esta aseveración, son bien fáciles de comprender con solo tomarse la molestia haciendo un balance artístico de cuanto ha sucedido en estos últimos meses. Durante la temporada próxima á terminar, ha habido de todo: bueno y malo. Pero por desgracia, si intentáramos salvar los últimos asientos en el Diario, arrojan un cargo considerable para la empresa. Ciertamente que aquí en Castellón, se tropieza con un grave inconveniente para la constitución de una buena compañía, debido sin duda á que se ha de echar mano de las constituidas en Valencia y esto es poco factible por lo exhorbitante de los sueldos. En cuanto un artista, sea del género que sea, ha conseguido unos cuantos bombos de cualquier gaceticillo complaciente, ó unos cuantos aplausos de la claqué, se engríe de tal manera, que ya se tienen ellas por una Blanca Iggús ó por una María Barrientos y ellos por Zaconis ó por unos Viñas. ¡Cuántas veces, á cambio de una simple presentación por obtener el salud de tal ó cual artista, por mala que sea, se endilgan ditirambos entusiastas en honor á sus excelentes facultades! Y claro, después de todo esto, á ver quién es el guapo que contrata á ese fenómeno de artista por menos de quince ó veinte duros diarios.... Así vemos en Valencia y en otras muchas provincias, cómicos cobrando nóminas de capitán general y que tienen de artista la menos cantidad posible. Esto que podría servir á la empresa del teatro Verano como medio de defensa, no lo es, sin embargo, como disculpa. El público de Castellón, ilustrado y prudente como el que más, mereco que se le sirva con mucha delicadeza, pues siempre que la empresa ha hecho algo por él, ha ocupado todas las localidades, pagando de este modo los sacrificios de aquella. Por esta razón, pues, es preciso que los empresarios se impongan el último sacrificio de la temporada y contraten á la compañía de ópera que dirige el notable artista

Sr. Urrutia. Obrando así obtendrán el exequatur del respetable. En cuanto al segundo extremo, ó sea el de la supuesta ida á Valencia de los pequeños artistas, he de confesar que no estoy conforme, ni creo lo estarán muchos. Hay que suponer, en el caso de resultar cierta la versión, que los niños habían de actuar en el Principal de aquella capital y esto no debe ser por la sencillísima razón de que, como muy bien ha dicho el Heraldo de Castellón, no es teatro un Principal de Valencia, y mucho menos una plaza de toros, para que actúen los aludidos niños. Su campo de acción debe reducirse á teatros como el del Mercantil y el del Instituto Popular, donde seguramente podrán lucir mejor sus excepcionales facultades sin menoscabo de la salud de las preciosas criaturas. Y todo esto como medio educativo, porque tampoco estoy conforme con que representen obras de corte marcadamente sicélico como «El Pobre Valbuena» y «El Ratón». Créame los organizadores de la celebrada compañía infantil y de este modo conseguirán que los pequeños nos hagan pasar agradabilísimas veladas. Hace un mes próximamente, en los periódicos de aquí, se habló de los proyectos que animaban á la empresa del Principal. Personas que me merecen algún crédito, me han asegurado que éste año formarán la empresa de dicho coliseo, un antiguo empresario de toros y dos señores más cuyos nombres ignoro. Ellos dirán. CYRANO.

Ecos de la provincia

(De nuestros corresponsales)

MORELLA Ha sido detenido Victorino Marín Borrás como presunto autor del robo de alhajas y efectos llevado á cabo en Cinctorres en el domicilio del acaudalado comerciante don Juan Villuendas.

A granel

NOTICIAS, AVISOS Y SUCEOS

Hoy ha regresado de Montanejos donde ha tomado por unos días aquellas aguas, nuestro querido amigo el ilustrado capellán de la Beneficencia Rdo. D. José R. Martín.

Ha regresado de su Villa de Benicasim, la distinguida familia de nuestro querido amigo, el abogado y exdiputado provincial, don Félix Bueso, dando por terminada la temporada veraniega.

Nuestro distinguido amigo el Inspector Provincial de Instrucción primaria D. Leoncio T. Serrano ha levantado su casa veraniega de Oropesa, trasladándose con su apreciable familia á esta capital.

Ha sido destinado á la Zona de reclutamiento de Vinaroz el comandante D. Manuel Martínez Arenzana.

Mañana á las nueve y en el cuartel oírán misa las fuerzas del Regimiento de Otumba y las de Tetuán que hay en esta localidad, asistiendo á dicho acto el Capitán de servicio y Oficiales de semana.

Se ha trasladado desde la plaza de la Constitución al Callejón de la Cárcel, el acreditado establecimiento de carnes de la señora Viuda de Pascual Sancheis, donde tiene á disposición de su numerosa clientela carnes frescas de ternera, carnero, cabrito y gallina.

Sirva de aviso.

La crónica dolencia que padece la virtuosa Sra. D. Rosario Martí, hermana política de nuestro querido amigo D. Enrique Llorens, se ha agravado estos días haciéndose preciso administrarle los últimos Sacramentos.

Deseamos á la paciente lo que más convenga para bien de su alma.

Sigue el tiempo lluvioso que se inició ayer. Durante la última noche, las nubes han descargado copiosa lluvia que ha continuado durante toda la mañana. Según las noticias que hemos recibido, las lluvias abarcan una zona bastante extensa. La temperatura continúa siendo fresca.

Según nuestros informes, y en cuanto el tiempo se muestre más benigno, irán las fuerzas del regimiento de Otumba de paseo militar, al vecino ermitorio de la Virgen de

Gracia, donde efectuarán ejercicios de instrucción en orden abierto y quizás un supuesto táctico, en consonancia con la fuerza de que se disponga y estructura del terreno.

Terminados que sean los cultos que mañana por la tarde tendrán lugar en la iglesia de San Agustín, será llevada en devota procesión la imagen de Ntra. Sra. de los Dolores al domicilio de la clavarieta del entrante año D. Francisca Breva, de la calle de Caballeros.

Ha subido á Lucena donde pasará unos días, el respetable é ilustrado arcipreste de Villarreal, Rvdo. D. Vicente Alba.

Mañana termina el septenario y las Cuarenta horas que en honor de la Virgen de los Dolores se viene celebrando en la iglesia de San Agustín.

En la sección correspondiente consignamos detalladamente los cultos que con este motivo tendrán lugar en dicho templo.

Han sido destinados del regimiento de Otumba á los de Tetuán y Princesa respectivamente, nuestros queridos amigos, don Julián Sabaté y D. Santiago Chapolí.

Hoy ha recibido el orden del presbiterado en Tarragona el joven D. Ramón Ejarque Uldemolins, natural de Zurita, (Morella).

Reciba el ordenado y familia nuestra más cumplida enhorabuena.

Hoy se ha visto y fallado en Consejo de Guerra ordinario de cuerpo, la causa seguida contra el soldado del regimiento infantería de Tetuán, Joaquín Palacios Mulet, por el delito de deserción. Dicho acto ha tenido lugar en el Cuartel de San Francisco de esta plaza.

Esta tarde se ha reunido el claustro de profesores de este Instituto.

Se ha dispuesto por este gobierno militar que en los días lluviosos vistan el traje de paño la tropa de esta guarnición.

En el domicilio del Sr. Subdelegado de medicina del distrito de la capital nuestro distinguido amigo, D. Enrique Ribés se han reunido los representantes del cuerpo de farmacéuticos de esta provincia tratando asuntos de interés para la clase.

Terminada la reunión, una Comisión de los reunidos ha visitado al Sr. Gobernador civil para hacerle entrega de una exposición solicitando de dicha autoridad su valiosa cooperación para llevar á la práctica las disposiciones dictadas para el mejoramiento de los servicios benéfico-sanitarios de los pueblos.

La Comisión ha quedado muy bien impresionada de la afectuosa acogida que les ha dispensado el Sr. Clemente Guerra.

Para mañana á las siete de la tarde ha sido convocada la Junta directiva de la Cámara de Comercio, con el objeto de celebrar sesión.

El Sr. Clemente Guerra, ha recibido un telegrama muy satisfactorio del ministro de Fomento contestando al que le dirigió pidiendo la necesaria autorización para construir el puente sobre el río seco en la carretera de Castellón á Tarragona.

El Sr. Gobernador sigue sus gestiones para encontrar solución á la crisis obrera. Así se ha participado á una comisión de trabajadores que le ha visitado esta mañana para darle cuenta de los diferentes acuerdos tomados por las sociedades obreras.

Se ha designado para celebrar la reunión de las fuerzas vivas en el gobierno civil.

Continúan en Amposta (Tortosa) el estado anormal, si bien existe aparente tranquilidad, creado por el uso de cohetes graní-fugos cuyo uso se cree perjudicial por los labradores de aquel pueblo, y que dió motivo á los luctuosos hechos que conocen nuestros lectores.

Según leemos en la prensa de Tortosa han sido reconcentradas en aquel pueblo, algunas parejas de la benemerita. En Tortosa fué convocada por el alcalde una reunión magna de todas las fuerzas vivas de la ciudad tomándose importantes acuerdos que se cree, acabarán con las hostilidades creadas por aquel motivo entre aquellos pueblos.

Al Juez municipal se le ha interesado por la Alcaldía remita certificaciones de nacimiento de Desamparados Blasco Sábat y de los gemelos Pilar y Antonia Boix Pitarch y el de la defunción de Emeneciana Sábat Juan.

El presidente del Casino de Artesanos en atento B. L. M. nos manifiesta haber quedado abierta la matrícula de las clases de dibujo de esta Sociedad, en la Secretaría de la misma y hasta 1.º del próximo Octubre.

Al Juez de Instrucción se le ha remitido por la Alcaldía el certificado de conducta de Dolores Foreá Alonso.

El Coronel Jefe de la Comisión Liquidadora del Regimiento de Infantería de Asia en Figueras interesa de la Alcaldía remita el certificado de defunción del soldado Francisco Pachés Breva.

El Administrador de Hacienda interesa de la Alcaldía remita certificados de los bienes que figuren inscritos á nombre de Eduardo Blasco Eserig y su difunta esposa Emeneciana Sábat Juan y otra de Miguel Boix Eserig y Antonia Pitarch Barrera.

La prensa de Valencia que ha llegado hoy á esta capital da cuenta que el Administrador del Hospital de aquella ciudad D. Juan Sancheis Lafuente ha desaparecido llevándose una importantísima cantidad de la caja del citado establecimiento.

Según nuestros colegas el día 13 el señor Sancheis obtuvo permiso para marchar de caza, prometiendo volver el lunes 17.

Como anteayer no había vuelto, el director encargó que se averiguara el paradero del administrador.

En vista que no se le encontraba por ninguna parte y sospechando un desfalco, se reunieron el presidente de la Diputación el Juez Sr. Salvá, el Fiscal de S. M. y el actuario Sr. Muñoz y se presentaron en el domicilio del Sr. Sancheis, tomando declaración á la señora y practicando un minucioso registro.

En uno de los cajones de la escribanía fueron halladas las llaves de la caja del Hospital y algunas notas de pagos hechos con el dinero del establecimiento.

En la cartera del escritorio se encontró una nota consignando las hipotecaciones de títulos de propiedad del Hospital hechas en la Caja de Ahorros y en el Crédito Lyonnais. La afligida esposa manifestó que su marido, aprovechando la estancia de ella en Torrente, donde veraneaba, había estado en su casa de Valencia, llevándose la ropa de invierno y las alhajas.

Como era del caso, se llamó al padre de Sr. Sancheis que estaba en Albal, quien es fiador de su hijo por una suma de 50.000 pesetas en fincas.

Al enterarse anteayer mismo al señor Sancheis de la acción cometida por su hijo, sufrió un síncope, y parece que ofreció reintegrar á la caja del Hospital el dinero robado.

Oficialmente nada se ha podido saber acerca de la cuantía del desfalco, aunque según dice un colega, la suma cobrada en el Crédito Lyonnais se eleva á 24.000 pesetas. á 20.000 la de la Caja de Ahorros y á 46.000 la tomada en diferentes ocasiones de la caja del Hospital: sumando todo 90.000 pesetas.

Con motivo del mal tiempo, las fuerzas del regimiento de Otumba, no tendrán esta tarde instrucción práctica.

En el caso de que la empresa del teatro Verano pueda contratar la compañía de ópera que actuó en el teatro Pizarro de Valencia, debutará aquella uno de los días de la semana próxima en el coliseo de la plaza de la Paz.

Nos parece acertada la idea por lo avanzado de la temporada.

Por el Rectorado se sacan á concurso único para proveerse en propiedad, las siguientes escuelas de esta provincia:

De niños: Montanejos, Costur, Figueroles Sarratella, Matet, Torás, Ortells, Puebla de Benifasar y auxiliaría de Torreblanca, con 625; Torrechiva y la mixta de El Torco, con 550. De niñas: Campo de Arenoso y auxiliarías de párvulos de Cuevas de Vinromá y Alcalá de Chisvert, con 625, y las mixtas de Froles y Corachar, con 500.

La pesca llamada del bou y todas las de arrastre comenzarán el día 1.º de octubre próximo en que se levanta la veda.

Por el ministerio de la Guerra se ha concedido autorización á nuestro querido amigo el comandante D. Ramón Francia, para contraer matrimonio con la distinguida señorita doña Marina Roldán.

La enhorabuena.

Nuestro querido amigo el ilustrado y estudioso comandante de Otumba D. Froilán del Amo ha ideado un ingeniosísimo aparato para medir distancias (kilómetro de campaña), cuyo mecanismo daremos á conocer

una vez se haga su examen de comprobación. Nuestra enhorabuena.

Ha regresado de Lucena la familia de nuestro amigo el Notario de esta capital D. Rafael Fabra.

Acompañada de su hermosa y elegante hija María, ha regresado de la ciudad de los condos, á donde fué con el objeto de pasar una temporada al lado de sus hijos los señores de Medina, la Exema. Sea. Viuda de D. Ramón de Echavarría.

Según leemos en la prensa de Valencia, el grupo esperantista de aquella ciudad se halla animado de los mejores deseos. Actualmente constituyen aquel grupo más de cien individuos á cuya cabeza caminan importantes personalidades como el P. Guinart, de las Escuelas Pías, el general señor Moneada, el coronel de Estado Mayor señor Aya y el Sr. Jiménez Loria.

Dicho grupo acaba de establecer su domicilio social donde en breve se abrirán las clases del idioma auxiliar del D. Zamenoff, para todos los que se inscriban en la Sociedad.

Aquí, en Castellón, también van por muy buen camino los trabajos de organización de un núcleo esperantista.

Uno de los individuos que más se han distinguido en Castellón por sus campañas en pró de la universalización del idioma del filólogo ruso, ha escrito á la Sociedad de Valencia pidiendo antecedentes á fin de constituir aquí legalmente un grupo análogo al de la vecina capital.

En breve quedarán constituidos centros esperantistas en Benicarló, Alcalá de Chisvert y Vinaroz.

Como se ve, el entusiasmo es grande, y si en todas partes el Esperanto tiene la aceptación que en la región valenciana, no ha de tardar el día en que cumpla perfectamente la finalidad para que fué creado.

Ayer regresó á Vistabella, su pueblo natal, nuestro amigo el ex-Gobernador de Jaén D. Ramón Salvador.

Han sido remitidas á la ordenación de pagos las nóminas de los maestros de esta provincia correspondientes al pasado mes.

Agustín Zaragoza Serret solicita de la Alcaldía se le expida un certificado de la conducta observada por el mismo.

El Fiscal de esta Audiencia ha participado á la Alcaldía su toma de posesión.

Para la próxima semana desempeñará el cargo de almotacon el concejal D. Juan Museros Alicart.

Durante el día de ayer se recaudaron por concepto de consumos 2.038'33 pesetas.

REGISTRO CIVIL

Durante el día de ayer se hicieron en el Juzgado Municipal las siguientes inscripciones:

Nacimientos.—Antoneta Agust Alicart, Félix Ramón Alegre, Pilar y Antonia Boix Pitarch (gemelas).

Defunciones.—Alfonso Palanques Palanques.

BOLETÍN RELIGIOSO

Santos para mañana.—Santos Lino papa y mártir, y Paterno obispo y mártir y Santa Tecla virgen y mártir. La misa y oficio divino son de Santa Tecla, con rito de primera clase y color encarnado.

Santa María.—A las siete de la mañana misa de comunión con acompañamiento de órgano y á las nueve la Convental. Por la tarde á las tres y media después de Vísperas y completos la V. O. T. de Santo Domingo, celebrará su función mensual con sermón.

P. Sangre.—A las nueve de la mañana misa Convental y por la tarde á las tres y media Vísperas y completos, rosario y los ejercicios de costumbre.

San Miguel.—A las nueve de la mañana misa Convental y por la tarde á las tres y media Cuarenta horas, con Vísperas, rosario, trisagio, sermón por el Rdo. Sr. Eodónomo de la misma y reserva.

San Agustín.—Fiesta principal del Septenario á Ntra. Sra. de los Dolores. Por la mañana á las siete misa de comunión general con motetes cantados, á las diez la solemne á gran capilla con sermón, por el Rdo. Padre Juan Bautista Felú, Prior del convento de PP. Carmelitas de Onda y por la tarde á las cinco trisagio, sermón por el Rdo. señor D. Enrique Sancheis, Cura Eodónomo de la Parroquia de San Andrés de Valencia, y reserva solemne.

Advertencia.—El próximo lunes de cuatro y media á seis de la tarde, se celebrarán las Cuarenta horas en la Iglesia de Santo Domingo.

MAQUINAS SINGER PARA COSER

La Compañía Pabst Singer
Concesionarios en España: Adcock y C

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de varios estilos: onajes, realce, maticos, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina.
DOMESTICA BOBINA CENTRAL

Todos los modelos a pesetas 2'50 semanales

PÍDANSE CATÁLOGOS ILUSTRADOS QUE SE DAN GRATIS

LA "GACETA,"

La de hoy contiene las siguientes disposiciones:

DEVOLUCIÓN DE DEPÓSITOS
Ministerio de Marina.—Reales órdenes disponiendo se devuelva a los interesados las 1.500 pesetas que depositaron para redimirse del servicio militar activo.

JUNTA DE PROTECCIÓN A LA INFANCIA EN MÁLAGA
Gobernación.—Real orden sobre constitución de la Junta provincial de Protección a la infancia en Málaga.

PERSONAL

Instrucción pública.—Real orden trasladando a la cátedra de Física y Química del Instituto de Palencia a D. Arturo Bebeña Porto, catedrático de igual asignatura del Instituto de Jaén.
Idem id. a la cátedra de Caligrafía del Instituto de Castellón a D. Martín Rodríguez López, profesor de igual asignatura del Instituto de Soria.

Idem id. a la cátedra de Geografía, Historia de España e Historia universal del Instituto de Palencia a D. Marcos Martín de la Calle, catedrático de igual asignatura del Instituto de Logroño.

—Nombrando profesor numerario de Física industrial y máquinas térmicas de la Escuela Superior de Industrias de Santander a D. Eugenio de la Vega Lasso.

CONCURSOS Y PLAZAS VACANTES

Gobierno civil de Madrid.—Concurso para proveer la plaza vacante de subdelegado de Medicina del partido de Jetafe.

Universidad de Valencia.—Concurso para proveer dos plazas de ayudante, sin retribución, de la sección de Ciencias del Instituto de Valencia.

Universidad de Valladolid.—Concurso para la provisión de una plaza de ayudante gratuito para la sección de Letras del Instituto de Palencia.

Escuela oficial de Industrias y Bellas Artes de Málaga.—Concurso para proveer siete plazas de ayudantes meritorios, sin sueldo.

A LOS HERNIADOS (TRENCAETS)

Ofrecer dinero en pomposos anuncios como prueba de garantía de la bondad de cualquier aparato, es socorrido recurso entre charlatanes, que explotan la credulidad de los enfermos, viviendo a expensas de ellos de pan amasado con el engaño y la superchería.

El saber y el mérito, se os lo acredita con hechos honrados y cumplidamente.
Deconfiad, pues, de esos anuncios rimbombantes en que se os promete curar vuestras hernias con el objeto único de aumentar las ganancias, triplicando el valor de los lengueros.

Exigid a esos vividores que se dan título de especialistas e inventores, dónde han hecho la práctica, quién ha sido su maestro y qué título justifica su aptitud para poder manejar las visceras del vientre, sin correr el riesgo de ser víctimas de esos intrusos que no vacilan por afán de lucro en escudarse en el prestigio de la digna clase médica para poder perorar á mansalva sus fechorías.

JOSE PUJOL

cirujano especialista en la curación de las hernias con 20 años de práctica entre la casa Clauselles de Barcelona, y su establecimiento en Reus, muy conocido en esta capital tras nueve años de visitarla todos los meses, recomendado por el buen concepto que de él tienen los señores médicos y por el testimonio de las curas realizadas, continuará visitando en Castellón el 29 de cada mes en el Hotel de la Pazo (Antes Igualadina).

BRAGUEROS DE TODAS CLASES LO MAS PRACTICO Y MODERNO PARA LA CURACION O RETENCION DE LAS HERNIAS POR CRONICAS Y REBELDES QUE SEAN.

ESPECIALIDAD EN BRAGUERITOS de caucho para la pronta curación de los tiempos infantiles.
TIRANTES OMOPLATICOS para corregir la curvatura de espaldas.

FAYAS HIPOGASTRICAS para corregir la obesidad dilatada y abultamiento del vientre.

HORAS DE CONSULTA

De nueve a una y de tres a siete.
Saliedo en el correo de la noche.
Los demás días en su establecimiento.

LA CRUZ ROJA

MONTEROLS 16.—REUS

Por teléfono

Primera conferencia

Madrid 22, 18'10.

Lo que dice la prensa

«El Imparcial» publica hoy un artículo que titula «Páginas de la historia.—Un ministro y un togado.—Para los demócratas de este gabinete» en el que se ocupa de la cuestión que ha suscitado la pastoral del obispo de Tuy.

En dicho artículo ataca el colega al gobierno por la tibieza con que ha obrado en este asunto, impropia de un gabinete que se titula radical. Al efecto recuerda que en Febrero del año 1870, el obispo de Osma publicó una pastoral en la que constaba duramente al gobierno. El Sr. Montoro Ríos que era en aquella fecha ministro de Gracia y Justicia obrando independientemente pasó el asunto al Tribunal Supremo.

Fué citado el obispo para que compareciera ante aquel Tribunal a lo que se negó el prelado. En su consecuencia, se ordenó que fuese conducido por siete parejas de la guardia civil, y se le impuso además el correspondiente castigo.

«A B C» pide que una vez pasadas las vacaciones veraniegas, piense ya el gobierno en emprender una labor provechosa.

«El Liberal» se ocupa del incremento que va tomando la causa catalanista y hace extensos comentarios sobre el particular.

Llegada del Sr. Moret

A las seis de la mañana ha llegado procedente de San Sebastián, el expresidente del Consejo Sr. Moret.

Debido a lo intempestivo de la hora no le esperaba nadie en la estación.

Llegada del Sr. Maura

A las 11'20 ha llegado el ilustre jefe del partido conservador, D. Antonio Maura, acompañado de su distinguida familia y de su secretario particular Sr. Rovira.

En la estación han sido recibidos los viajeros por el Sr. Bergamín, al frente de los antiguos romeristas, la plana mayor del partido y numerosos amigos particulares.

El Sr. Maura está muy robusto deduciéndose de ello que ha pasado una feliz temporada veraniega.

No ha querido hacer declaraciones políticas, y, bromearlo, se ha lamentado de ir continuamente escoltado por la guardia civil.

Hey deseansará todo el día y mañana recibirá la visita de importantes personalidades, que irán a saludarle.

Expedientes aprobados

La Junta clasificadora de Ultramar se ha reunido hoy aprobando 263 expedientes de créditos, la mayoría de ellos pertenecientes a la Armada.

Habla Romanones

Hemos hablado con el ministro de Gracia y Justicia, quien nos ha manifestado que no tiene aún contestación de Roma, acerca de la cuestión del obispo de Tuy.

De la pastoral del obispo de Córdoba ha dicho que la ha examinado no encontrando en ella nada que censure al gobierno.

No tiene ninguna noticia de la pastoral del obispo de Santander.

Se muestra desooso de que se reciba cuan-

to antes la resolución del Papa sobre la pastoral del obispo de Tuy, porque si no se impone pronto un castigo, van a llover pastorales que impedirán la marcha de las negociaciones religiosas, que por de pronto ha quedado ya paralizada.

Por último nos ha manifestado que el lunes aparecerá en la «Gaceta» la Real orden acerca del uso de armas prohibidas que ya es conocida.

Presupuesto

Dentro de breves días será remitido al ministro de Hacienda el presupuesto parcial de gastos de Gobernación.

De San Sebastián

Aunque no se asegura, dícese que los reyes saldrán mañana domingo por la noche de esta capital para llegar al Real sitio de la Granja el lunes por la mañana.

Acompañarán a SS. MM. los Sres. marqués de Viana, Zarco del Valle, general Bascarán y los ayudantes del cuarto militar.

La reina Cristina y los infantes permanecerán en San Sebastián hasta los últimos días del mes actual, probablemente hasta el 27.

Se dice que la reina Doña María Cristina y los infantes se dirigirán a la Granja para visitar a los reyes.

—Hoy es esperado el maestro Sarasate, quien tomará parte en el concierto del Gran Casino.

—La situación no ha variado en lo que respecta a las negociaciones del tratado comercial hispano-francés, no habiendo motivo alguno, por ahora, para sentirse optimista, ni pesimista.

Algunos comisionados españoles se lamentan de que varios periódicos hayan publicado la noticia de existir disgusto entre los Sres. Sitges y Rica con motivo de la designación de presidente de la sección española. Dícen que esto carece de fundamento.

De Hon-Kong

Todos los telegramas que se reciben de Hon-Kong añaden nuevos y más terribles detalles del tornado que asoló aquellos países.

Se confirma que pereció en la catástrofe el obispo de Victoria.

Los destrozos sufridos por la población china son incalculables, habiéndose perdido también unas quinientas embarcaciones de las llamadas «juncos».

Se añade que hay indicios de que puede desencadenarse un nuevo temporal.

ULTIMA CONFERENCIA

Madrid, 22 18'10.

Consejo

A las cuatro se han reunido los ministros en Consejo bajo la presidencia del general López Domínguez.

El primer Ministro que ha llegado al palacio de Buenavista ha sido el Conde de Romanones quien nos ha manifestado que trataría de lo del obispo de Tuy y que al efecto llevaba los antecedentes procesales de aquel mitrado.

El Sr. Dávila que ha llegado después se ha limitado a decir: —Yo desempeñaré en este Consejo, papel de oyente.

El Sr. Gimeno llevaba un expediente referente a la Universidad de Zaragoza.

El Sr. García Prieto también llevaba algunos expedientes relativos a obras públicas.

El Sr. Alvarado un expediente para la ad-

A LOS PROPIETARIOS

Cercas metálicas de acero galvanizado PAGE sistema norteamericano, la mejor fabricada hasta hoy por su fortaleza y elasticidad, sirve para cerrar y tener bien guardados los campos y toda clase de animales desde el más salvaje hasta el más inocente.

Para muestras, catálogos y cuantos datos se necesiten, dirigirse al único representante de la provincia Sojalaferta de José Dolz: Empedrado, 7. — CASTELLÓN

quisición de carbón con destino a la Armada y ha manifestado que si se hablaba de presupuestos en el Consejo, hablaría él del suyo.

En estos momentos continúan los ministros reunidos.

Mas de San Sebastián

No es cierto que los reyes hayan adelantado su regreso a la Corte. Permanecerán en esta hasta el 24.

—El Sr. Gullón está algo más aliviado del catarro que sufre.

Ha estado en Miramar despachando con S. M. poniendo a la firma regia varios decretos, entre ellos, uno concediendo honores de plenipotenciario al Sr. Armeriz secretario segundo de la legación española en Berna.

Concesiones de cruces sencillas y varios ascensos reglamentarios.

—Nos ha dicho el Sr. Gullón que tiene buenas noticias de Roma relativas a la cuestión del obispo de Tuy.

—El Rey ha salido esta mañana a paseo por las calles de la capital.

El lunes asistirán los reyes al acto de colocar la primera piedra a la nueva Casa de Misericordia.

Rumor desmentido

Se ha desmentido oficial y particularmente el rumor que esta mañana había circulado de que había sido apedreado en un punto de la línea férrea de Barcelona a Madrid, el tron en que viajaba el ilustre hombre público D. Antonio Maura.

Lluvias

Hoy ha llovido en esta corte en varias ocasiones.

Noticias del Norte y de la costa de levante, comunican que reina temporal en aquellas comarcas.

Suceso

En la Puerta del Sol, debido a estar mojados los rieles de los tranvías, han patinado las ruedas de un carruaje eléctrico produciéndose gran alarma entre las personas que iban en él.

La confusión ha sido grande resultando heridos un redactor del «Heraldo» y un inspector de policía.

Vistilla

Se ha celebrado en esta Audiencia a puerta cerrada, la vistilla del proceso instruido sobre el atentado del 31 de Mayo, contra los Sres. Nakens y Ferrer.

De Cuba

Un telegrama de la Habana dice que la situación de Cuba, en vez de mejorar va empeorando de día en día.

El cabecilla Pino Guerra cuenta con 5.000 hombres bien armados.

Se encuentra a 20 millas de la capital de la isla.

La Compañía Pabst Singer
Concesionarios en España: Adcock y C
SUCURSALES
en la provincia de Castellón
CASTELLÓN: González Chermá, 33.
BURRIANA: 2 Plaza de San Fernando.

DE PARIS

Noticias del extranjero

A pesar de que se desmiente aún, es inludable que la enfermedad que padeció el Sultán de Turquía es gravísima, y que la medicina nada a de poder finalmente contra ella.

—Ayer estuvo en Dax el Rey D. Alfonso, acompañado de la infanta Isabel, habiendo hecho el viaje en automóvil.

—De Hong-Kong dicen que se continúa hallando gran número de cadáveres, siendo de veras incalculable el número de víctimas que hizo la reciente catástrofe marítima.

—En algunos círculos políticos de París se da crédito al rumor de que Sarrien abandonará pronto la presidencia del Consejo de ministros, ocupándola Clemenceau.

—De San Petersburgo dicen que se ha agravado el estado de la hija de Stolypin, habiendo sido ya sacramentada.

Algunos periódicos aseguran que el día del entierro del general Tropof la policía detuvo a seis individuos que iban armados de revólveres, y cerca de la casa del gran duque Nicolás a unos sospechosos que iban en automóvil.

DE BARCELONA

Calma

Según partes oficiales recibidos en toda la comarca reina ya en ella completa tranquilidad.

En Calles se han practicado algunas detenciones.

Fallecimiento

Ha fallecido la coupletista María Suárez que fué agredida por su amante en el «Edon Concert».

Un valiente

En la calle del Mediodía se ha desarrollado un terrible suceso.

Un soldado de caballería trataba de abusar de una pupila, interviniendo un sugoto para evitar que aquella fuera maltratada por el militar.

Este se ha enfadado y ha sacado un puñal dando cinco puñaladas al apaciguador y tres ó cuatro a la pupila.

El soldado ha sido detenido y los heridos están graves.

SHUOTESOJ.

CARLOS VALMAÑA

MÉDICO OCULISTA

Ex-Ayudante de las clínicas de los Doctores

Barraquer y Menacho de Barcelona.

CONSULTAS DE 9 A 12 MA ANA Y DE 3

4 TARDE

Plaza del Rey, 24, CASTÓN ELL.

Imp á c. de V. Bayo

314 WALTER SCOTT

—Sin embargo? repitió el rey.. Maestro Galeotti ¿por qué os detenéis?

—Los oídos de los reyes semejan al paladar de los enfermos delicados, que no pueden soportar el amargor de los remedios necesarios a su curación.

—Ni mis oídos ni mi paladar tienen semejanzas delicadas; sé oír un buen consejo y tragar una medicina saludable, y no me quejo nunca ni de la rudeza del uno, ni del mal sabor de la otra. No he sido mimado con caricias ni indulgencia, en mi juventud pasé por el destierro y otros sufrimientos. Así pues mis oídos están habituados a los avisos severos y no se ofenden por tan poco.

—Pues bien, Sire, os diré francamente que si hay en la misión proyectada algo que... en fin, que pueda espantar una conciencia escrupulosa... no se la confíéis á ese mozo, á lo menos hasta que algunos años pasados á vuestro servicio lo hagan tan poco tímido como los otros.

—¿Y es eso lo que temáis decirme, mi buen Galeotti? ¿Y temáis ofenderme hablando así? ¡Ah! Sé que comprendéis perfectamente que la política de los reyes no puede conformarse siempre con las máximas abstractas de la religión y de la moral, como su conducta privada. ¿Por qué, nosotros princi-

QUINTÍN DURWART 319

na, para evitar esas guerras anticristianas.

—Quieran los santos favorecer las plaudas intenciones de Vuestra Majestad y proteger vuestra sagrada persona; dijo el astrólogo.

—Muchísimas gracias, sabio maestro. Y entretanto, aquí tenéis algo para aumentar vuestra biblioteca.

Y puso sobre uno de los volúmenes un bolsillo de oro; porque parco hasta en sus supersticiones, Luis XI consideraba al astrólogo remunerado de sus servicios con las pensiones que le había señalado, y se creía en el derecho de hacer uso de sus talentos á un precio módico, aun en ocasiones tan importantes como esta.

Habiendo pagado el rey los honorarios de su abogado consultor (por emplear el lenguaje del vulgo) se volvió á Durward y le dijo:

—Sígueme, honrado escocés; sígueme como un hombre elegido por el destino y por un monarca, para llevar á cabo una importante empresa. Que todo esté dispuesto para que puedas poner el pie en el estribo en cuanto anuncie la media noche la campana de San Martín. Un minuto antes ó un minuto después, y te expones a perder la combinación favorable de las constelaciones que presiden á tu empresa.

318 WALTER SCOTT

rey. Ahora os ruego que pongáis mucha atención á esto.

Y desplegado entonces el papel que tenía en la mano, leyó lo siguiente:

«Una persona comprometida en una cuestión importante, que ha de resolverse por las leyes ó por las armas, desea actualmente tratar de un acomodamiento, mediante una entrevista personal con su antagonista. Esta persona desea saber cual será el día más favorable para la ejecución de tal designio; cual será el éxito de semejante negociación, y si su adversario está dispuesto a responder á este testimonio de confianza con el reconocimiento y la franqueza, ó si antes bien es probable que abuse de las ventajas que la tal conferencia puede ofrecerle.»

—Es, en efecto, una cuestión importante, dijo Martivalle luego que terminó el rey su lectura; y exige que trace yo un planetario y lo someta sin demora á la más profunda meditación.

—Hacedlo, pues, mi buen doctor y sabréis lo que es obligar á un rey de Francia. Estamos decididos, si las constelaciones no se oponen... y nuestros cortos sentimientos nos llevan á creer que son favorables á nuestros proyectos... estamos decididos á arriesgar algo, aun en nuestra misma perso-

QUINTÍN DURWART 315

pes de la tierra, fundamos iglesias y monasterios, emprendemos peregrinaciones, nos imponemos penitencias y hacemos actos de devoción, de que pueden dispensarse los demás hombres, sino porque el bien público y el interés de nuestros reinos nos obligan á medidas que gravan nuestra conciencia como cristianos? Pero Dios es misericordioso...

la indulgencia de la iglesia inagotable, y la intercesión de nuestra Señora de Embrum y de los santos benditos, activa, continua y todopoderosa.

Y esto diciendo, puso su sombrero sobre la mesa y arrodillándose devotamente ante las figurillas de sus santos, murmuró en són de santidad:

—Sancte Huberte, Sancte Juliane, Sancte Martine, Sancte Rosalla, Sancti quotquot adestis, orate pro me peccatore.

Después golpeándose el pecho, se levantó, tomó su sombrero y continuó diciendo:

—Creed, maestro, que si en la misión de que se trata hay algo de eso á que acabáis de aludir; su ejecución no será confiada á este mozo, ni sabrá esta parte de mis proyectos.

—Obraréis con prudencia en eso, real hermano. Puede también temerse algo de la temeridad de vuestro joven enviado, defecto

GRANDES REBAJAS DE PRECIOS

GRANDES REBAJAS DE PRECIOS

Fin de Temporada

Polonesas de seda á dos reales y medio. Cortes de blusita bordadas novedad á 1'50 pesetas. Cortes de blusita fruncidos á 1'20 pesetas. Una docena Pares medias negro s'ido 2 pesetas. Una mantilla blanca de muy buena calidad 3'50 pesetas. Cinturones para caballero casi regalados. Abanicos novedad y perfumados á la mitad de su precio. Descuentos considerables en lienzos, mantelerías, géneros blancos y géneros negros.

Saldos de tiras bordadas Saldos de puntilla Saldos de cubrecosturas

Per toda la semana se venderán las piezas del rival del grano de oro del 500 á pesetas 9'25 solamente esta semana.

LA CRUZ BLANCA Pidase en estancos, ultramarinos y kioscos LA CRUZ BLANCA CUATRO-ESQUINAS JUAN MARTÍN BUSUTIL CUATRO-ESQUINAS

caación dos calles: allí, soberbias arcadas sostienen el local que hoy ocupa la escuela. Sirviendo de malecón en la margen izquierda de un arroyo seco, vese, en el extremo Oeste del poblado, un muro antiguo de ciclópeo cimientó, vestigio de fortificaciones desaparecidas: después un torreón, luego una torre moruna, cuadrada, onnegreida, con la patina de los años, en la que se penetra por la casa llamada *de los rams*: junto á esta casa hay la capilla de San Roque, y allí cerca una espadaña sencilla de decoración greco-romana, situada encima de un viejo arco de piedra, que fué quizá una de las puertas del amurallado recinto. A la salida del pueblo por el camino antiguo de Villafraanca, en la calle del Torrell, hay una casa: su número, mal legible por hallarse enjabelgado el azulejo, es el 4 ó el 6: parece que lo oculta avergonzada de haber servido en otro tiempo, hace muchos años, de cubil á una fiera. En la misma fachada, encima y á la derecha del azulejo, hay una cruz fija al muro con enmohecidas escarpas que le ciñen los brazos.

Esa cruz, es piadoso recuerdo de un hecho heroico y mereco, si logro desentrañarlo, capítulo aparte.

Masía de San Cristóbal (Culla) Septiembre. R. VIZCARRO PRAT.

COMIQUERÍAS

Según he leído en algunos periódicos de la localidad, uno de los individuos que componen la empresa del teatro de la Plaza de Toros, ha estado estos días en Valencia, con el objeto, dicen, de gestionar la contrata para cuatro representaciones, de la compañía de ópera italiana que actúa en el teatro Pizarro de la ciudad vecina. También se asegura, y con bastante insistencia, que un representante de la compañía infantil que actuó en el teatro Verano hace poco, se ha trasladado á aquella capital para ponerse de acuerdo con un empresario de un teatro y llevar á Valencia á los pequeños artistas.

No he tenido ocasión de hablar con dichos señores para conocer el resultado de sus gestiones, pero anticipándome á los acontecimientos, voy á tomarme la libertad de exponer en breves palabras mi humilde opinión acerca de estos dos extremos.

Es innegable que los señores que constituyen la empresa del teatro instalado en la Plaza de Toros, deben procurar por todos cuantos medios estén á su alcance, que la compañía que haya de actuar ahora, que ha de ser precisamente la que termine la actual temporada, sea de las de primer orden, según dije en una de mis últimas revistas.

Los motivos que hay para creer en esta aseveración, son bien fáciles de comprender con solo tomarse la molestia haciendo un balance artístico de cuanto ha sucedido en estos últimos meses. Durante la temporada próxima á terminar, ha habido de todo: bueno y malo. Pero por desgracia, si intentáramos *saludar* los últimos *asientos* en el *Diario*, arrojan un *cargo* considerable para la empresa.

Ciertamente que aquí en Castellón, se tropieza con un grave inconveniente para la constitución de una buena compañía, debido sin duda á que se ha de *echar mano* de las constituidas en Valencia y esto es poco factible por lo exorbitante de los sueldos.

En cuanto un artista, sea del género que sea, ha conseguido unos cuantos bombos de cualquier gacetero complaciente, ó unos cuantos aplausos de la claqué, se engríe de tal manera, que ya se tienen ellas por una Blanca Iggins ó por una María Barrientos y ellos por Zaeonis ó por unos Viñas.

¡Cuántas veces, á cambio de una simple presentación por obtener el saludo de tal ó cual artista, por mala que sea, se endignan ditirambos entusiastas en honor á sus *exce-lentes* facultades!

Y claro, después de todo esto, á ver quién es el guapo que contrata á ese *fenómeno* de artista por menos de quince ó veinte duros diarios.... Así vemos en Valencia y en otras muchas provincias, cómicos cobrando nóminas de capitán general y que tienen de artista la menos cantidad posible.

Esto que podría servir á la empresa del teatro Verano como medio de defensa, no lo es, sin embargo, como disculpa. El público de Castellón, ilustrado y prudente como el que más, merece que se le *sirva* con mucha delicadeza, pues siempre que la empresa ha hecho algo por él, ha ocupado todas las localidades, pagando de este modo los sacrificios de aquella.

Por esta razón, pues, es preciso que los empresarios se impongan el último sacrificio de la temporada y contraten á la compañía de ópera que dirige el notable artista

Sr. Urrutia. Oblando así obtendrán el *exequatur* del *respectable*.

En cuanto al segundo extremo, ó sea el de la supuesta ida á Valencia de los pequeños artistas, he de confesar que no estoy conforme, ni creo lo estarán muchos.

Hay que suponer, en el caso de resultar cierta la versión, que los niños habían de actuar en el Principal de aquella capital y esto no debe ser por la sencillísima razón de que, como muy bien ha dicho el *Haraldo de Castellón*, no es teatro un Principal de Valencia, y mucho menos una plaza de toros, para que actúen los aludidos niños.

Su campo de acción debe reducirse á teatros como el del Mercantil y el del Instituto Popular, donde seguramente podrán lucir mejor sus excepcionales facultades sin menoscabo de la salud de las preciosas criaturas.

Y todo esto como medio educativo, porque tampoco estoy conforme con que representen obras de corte marcadamente *sicélico* como «El Pobre Valbuena» y «El Ratón».

Creárame los organizadores de la celebrada compañía infantil y de este modo conseguirán que los pequeños nos hagan pasar agradabilísimas veladas.

Hace un mes próximamente, en los periódicos de aquí, se habló de los proyectos que animaban á la empresa del Principal. Personas que me merecen algún crédito, me han asegurado que éste año formarán la empresa de dicho coliseo, un antiguo empresario de toros y dos señores más cuyos nombres ignoro.

Ellos dirán. CYRANO.

Ecos de la provincia

(De nuestros corresponsales)

MORELLA

Ha sido detenido Victorino Marín Borrás como presunto autor del robo de alhajas y efectos llevado á cabo en Cinctorres en el domicilio del acudado comerciante don Juan Villuendaa.

A granel

NOTICIAS, AVISOS Y SUCESOS

Hoy ha regresado de Montanejos donde ha tomado por unos días aquellas aguas, nuestro querido amigo el ilustrado capellán de la Beneficencia Rdo. D. José R. Martín.

Ha regresado de su Villa de Benicasim, la distinguida familia de nuestro querido amigo, el abogado y exdiputado provincial, don Félix Bueso, dando por terminada la temporada veraniega.

Nuestro distinguido amigo el Inspector Provincial de Instrucción primaria D. Leoncio T. Serrano ha levantado su casa veraniega de Oropesa, trasladándose con su apreciable familia á esta capital.

Ha sido destinado á la Zona de reclutamiento de Vinaroz el comandante D. Manuel Martínez Arenzana.

Mañana á las nueve y en el cuartel oirán misa las fuerzas del Regimiento de Otumba y las de Tetuán que hay en esta localidad, asistiendo á dicho acto el Capitán de servicio y Oficiales de semana.

Se ha trasladado desde la plaza de la Constitución al Callejón de la Cárcel, el acreditado establecimiento de carnes de la señora Viuda de Pascual Sanchez, donde tiene á disposición de su numerosa clientela carnes frescas de ternera, certero, cabrito y gallina.

Sirva de aviso.

La crónica dolencia que padece la virtuosa Sra. D.^a Rosario Martí, hermana política de nuestro querido amigo D. Enrique Llorens, se ha agravado estos días haciéndose preciso administrarle los últimos Sacramentos.

Deseamos á la paciente lo que más convenga para bien de su alma.

Sigue el tiempo lluvioso que se inició ayer. Durante la última noche, las nubes han descargado copiosa lluvia que ha continuado durante toda la mañana. Según las noticias que hemos recibido, las lluvias abarcan una zona bastante extensa.

La temperatura continúa siendo fresca.

Según nuestros informes, y en cuanto el tiempo se muestre más benigno, irán las fuerzas del regimiento de Otumba de paso militar, al vecino cuartel de la Virgen de

Gracia, donde efectuarán ejercicios de instrucción en orden abierto y quizás un supuesto táctico, en consonancia con la fuerza de que se disponga y estructura del terreno.

Terminados que sean los cultos que mañana por la tarde tendrán lugar en la iglesia de San Agustín, será llevada en devota procesión la imagen de Ntra. Sra. de los Dolores al domicilio de la clavariada del entrante año D.^a Francisca Breva, de la calle de Caballeros.

Ha subido á Lucena donde pasará unos días, el respetable é ilustrado arcipreste de Villarreal, Rvdo. D. Vicente Alba.

Mañana termina el septenario y las Cuarenta horas que en honor de la Virgen de los Dolores se viene celebrando en la iglesia de San Agustín.

En la sección correspondiente consignamos detalladamente los cultos que con este motivo tendrán lugar en dicho templo.

Han sido destinados del regimiento de Otumba á los de Tetuán y Princesa respectivamente, nuestros queridos amigos, don Julián Sabaté y D. Santiago Chapoff.

Hoy ha recibido el orden del presbiterado en Tarragona el joven D. Ramón Ejarque Uldemolins, natural de Zurita, (Morella).

Reciba el ordenado y familia nuestra más cumplida enhorabuena.

Hoy se ha visto y fallado en Consejo de Guerra ordinario de cuerpo, la causa seguida contra el soldado del regimiento infantería de Tetuán, Joaquín Palacios Mulet, por el delito de desertión.

Dicho acto ha tenido lugar en el Cuartel de San Francisco de esta plaza.

Esta tarde se ha reunido el claustro de profesores de este Instituto.

Se ha dispuesto por este gobierno militar que en los días lluviosos vistan el traje de paño la tropa de esta guarnición.

En el domicilio del Sr. Subdelegado de medicina del distrito de la capital nuestro distinguido amigo, D. Enrique Ribes se han reunido los representantes del cuerpo de farmacéuticos de esta provincia tratando asuntos de interés para la clase.

Terminada la reunión, una Comisión de los reunidos ha visitado al Sr. Gobernador civil para hacerle entrega de una exposición solicitando de dicha autoridad su valiosa cooperación para llevar á la práctica las disposiciones dictadas para el mejoramiento de los servicios benéfico-sanitarios de los pueblos.

La Comisión ha quedado muy bien impresionada de la afectuosa acogida que les ha dispensado el Sr. Clemente Guerra.

Para mañana á las siete de la tarde ha sido convocada la Junta directiva de la Cámara de Comercio, con el objeto de celebrar sesión.

El Sr. Clemente Guerra, ha recibido un telegrama muy satisfactorio del ministro de Fomento costandato al que le dirigió pidiendo la necesaria autorización para construir el puente sobre el río seco en la carretera de Castellón á Tarragona.

El Sr. Gobernador sigue sus gestiones para encontrar solución á la crisis obrera. Así se ha participado á una comisión de trabajadores que le ha visitado esta mañana para darle cuenta de los diferentes acuerdos tomados por las sociedades obreras.

Se ha designado las seis de la tarde del próximo martes para celebrar la reunión de las fuerzas vivas en el gobierno civil.

Continúan en Amposta (Tortosa) el estado anormal. si bien existe aparente tranquilidad, creado por el uso de cohetes graní-fugos cuyo uso se cree perjudicial por los labradores de aquel pueblo, y que dió motivo á los luctuosos hechos que conocen nuestros lectores.

Según leemos en la prensa de Tortosa han sido reconcentradas en aquel pueblo, algunas parejas de la benemérita.

En Tortosa fué convocada por el alcalde una reunión magna de todas las fuerzas vivas de la ciudad tomándose importantes acuerdos que se cree, acabarán con las hostilidades creadas por aquel motivo entre aquellos pueblos.

Al Juez municipal se le ha interesado por la Alcaldía remita certificaciones de nacimiento de Desamparados Blasco Sabat y de los gemelos Pilar y Antonia Boix Pitarch y el de la defunción de Emenociana Sabat Juan.

El presidente del Casino de Artesanos en atento B. L. M. nos manifiesta haber quedado abierta la matrícula de las clases de dibujo de esta Sociedad, en la Secretaría de la misma y hasta 1.^o del próximo Octubre.

Al Juez de Instrucción se le ha remitido por la Alcaldía el certificado de conducta de Dolores Forat Alonso.

El Coronel Jefe de la Comisión Liquidadora del Regimiento de Infantería de Asia en Figueroles interesa de la Alcaldía remita el certificado de defunción del soldado Francisco Pachés Breva.

El Administrador de Hacienda interesa de la Alcaldía remita certificados de los bienes que figuren inscritos á nombre de Eduardo Blasco Escrig y su difunta esposa Emenociana Sabat Juan y otra de Miguel Boix Escrig y Antonia Pitarch Barreira.

La prensa de Valencia que ha llegado hoy á esta capital dá cuenta que el Administrador del Hospital de aquella ciudad D. Juan Sanchez Lafuente ha desaparecido llevándose una importantísima cantidad de la caja del citado establecimiento.

Según nuestros colegas el día 13 el señor Sanchez obtuvo permiso para marchar de caza, prometiendo volver el lunes 17.

Como anteaer no había vuelto, el director encargó que se averiguara el paradero del administrador.

En vista que no se le encontraba por ninguna parte y sospechando un desfalco, se reunieron el presidente de la Diputación el Juez Sr. Salvá, el Fiscal de S. M. y el actuario Sr. Muñoz y se presentaron en el domicilio del Sr. Sanchez, tomando declaración á la señora y practicando un minucioso registro.

En uno de los cajones de la escribanía fueron halladas las llaves de la caja del Hospital y algunas notas de pagos hechos con el dinero del establecimiento.

En la cartera del escritorio se encontró una nota consignando las pignoraciones de títulos de propiedad del Hospital hechas en la Caja de Ahorros y en el Crédito Lyonnais. La afligida esposa manifestó que su marido, aprovechando la estancia de ella en Torrente, donde veraneaba, había estado en su casa de Valencia, llevándose la ropa de invierno y las alhajas.

Como era del caso, se llamó al padre de Sr. Sanchez que estaba en Albal, quien es fiador de su hijo por una suma de 50.000 pesetas en fincas.

Al enterarse anteaer mismo al señor Sanchez de la acción cometida por su hijo, sufrió un síncope, y parece que ofreció reintegrar á la caja del Hospital el dinero robado.

Oficialmente nada se ha podido saber acerca de la cuantía del desfalco, aunque según dice un colega, la suma cobrada en el Crédito Lyonnais se eleva á 24.000 pesetas. á 20.000 la de la Caja de Ahorros y á 46.000 la tomada en diferentes ocasiones de la caja del Hospital: sumando todo 90.000 pesetas.

Con motivo del mal tiempo, las fuerzas del regimiento de Otumba, no tendrán esta tarde instrucción práctica.

En el caso de que la empresa del teatro Verano pueda contratar la compañía de ópera que actuó en el teatro Pizarro de Valencia, debutará aquella uno de los días de la semana próxima en el coliseo de la plaza de la Paz.

Nos parece acertada la idea por lo avanzado de la temporada.

Por el Rectorado se sacan á concurso único para proveerse en propiedad, las siguientes escuelas de esta provincia:

De niños: Montanejos, Costur, Figueroles Sarvratella, Matet, Torás, Ortells, Puebla de Benifasar y auxiliaría de Torreblanca, con 625; Torrechiva y la mixta de El Tormo, con 550. De niñas: Campo de Arenoso y auxiliarías de párvulos de Cuevas de Vinromá y Alcalá de Chisvert, con 625, y las mixtas de Fredes y Corachar, con 500.

La pesca llamada del *bon* y todas las de arrastre comenzarán el día 1.^o de octubre próximo en que se levanta la veda.

Por el ministerio de la Guerra se ha concedido autorización á nuestro querido amigo el comandante D. Ramón Francia, para contraer matrimonio con la distinguida señorita doña Marina Roldán.

La enhorabuena.

Nuestro querido amigo el ilustrado y estudioso comandante de Otumba D. Froilán del Amo ha ideado un ingeniosísimo aparato para medir distancias (kilómetro de campaña), cuyo mecanismo daremos á conocer

una vez se haga su examen de comprobación.

Nuestra enhorabuena. Ha regresado de Lucena la familia de nuestro amigo el Notario de esta capital D. Rafael Fabra.

Acompañada de su hermosa y elegante hija María, ha regresado de la ciudad de los condes, á donde fué con el objeto de pasar una temporada al lado de sus hijos los señores de Medina, la Exema. Sra. Viuda de D. Ramón de Echavarría.

Según leemos en la prensa de Valencia, el grupo esperantista de aquella ciudad se halla animado de los mejores deseos. Actualmente constituyen aquel grupo más de cien individuos á cuya cabeza caminan importantes personalidades como el P. Guinart, de las Escuelas Pías, el general señor Moncada, el coronel de Estado Mayor señor Ayza y el Sr. Jiménez Lería.

Dicho grupo acaba de establecer su domicilio social donde en breve se abrirán las clases del idioma auxiliar del D. Zamenoff, para todos los que se inscriban en la Sociedad.

Aquí, en Castellón, también van por muy buen camino los trabajos de organización de un núcleo esperantista.

Uno de los individuos que más se han distinguido en Castellón por sus campañas en pró de la universalización del idioma del filólogo ruso, ha escrito á la Sociedad de Valencia pidiendo antecedentes á fin de constituir aquí legalmente un grupo análogo al de la vecina capital.

En breve quedarán constituidos centros esperantistas en Benicarló, Alcalá de Chisvert y Vinaroz.

Como se ve, el entusiasmo es grande, y si en todas partes el Esperanto tiene la aceptación que en la región valenciana, no ha de tardar el día en que cumpla perfectamente la finalidad para que fué creado.

Ayer regresó á Vistabella, su pueblo natal, nuestro amigo el ex-Gobernador don Jaén D. Ramón Salvador.

Han sido remitidas á la ordenación de pagos las nóminas de los maestros de esta provincia correspondientes al pasado mes.

Agustín Zaragoza Serret solicita de la Alcaldía se le expida un certificado de la conducta observada por el mismo.

El Fiscal de esta Audiencia ha participado á la Alcaldía su toma de posesión.

Para la próxima semana desempeñará el cargo de almotaecón el concejal D. Juan Museros Alloat.

Durante el día de ayer se recaudaron por concepto de consumos 2.038'93 pesetas.

REGISTRO CIVIL Durante el día de ayer se hicieron en el Juzgado Municipal las siguientes inscripciones:

Nacimientos.—Antoneta Agost Alicart, Félix Ramón Alegre, Pilar y Antonia Boix Pitarch (gemelas). *Defunciones*.—Alfonsa Palanques Palanques.

BOLETÍN RELIGIOSO

Santos para mañana.—Santos Lino papa y mártir, y Paterno obispo y mártir y Santa Tecla virgen y mártir. La misa y oficio divino son de Santa Tecla, con rito de primera clase y color encarnado. CULTOS

Santa María.—A las siete de la mañana misa de comunión con acompañamiento de órgano y á las nueve la Conventual. Por la tarde á las tres y media después de Vísperas y completos la V. O. T. de Santo Domingo, celebrará su función mensual con sermón.

P. Sangra.—A las nueve de la mañana misa Conventual y por la tarde á las tres y media Vísperas y completos, rosario y los ejercicios de costumbre.

San Miguel.—A las nueve de la mañana misa Conventual y por la tarde á las tres y media Cuarenta horas, con Vísperas, rosario, trisagio, sermón por el Rdo. Sr. Ecdónomo de la misma y reserva.

San Agustín.—Fiesta principal del Septenario á Ntra. Sra. de los Dolores. Por la mañana á las siete misa de comunión general con motetes cantados, á las diez la solemne gran capilla con sermón, por el Rdo. Padre Juan Bautista Feliu, Prior del convento de PP. Carmelitas de Onda y por la tarde á las cinco trisagio, sermón por el Rdo. señor D. Enrique Sanchez, Cura Ecdónomo de la Parroquia de San Andrés de Valencia, y reserva solemne.

Advertencia.—El próximo lunes de cuatro y media á seis de la tarde, se celebrarán las Cuarenta horas en la Iglesia de Santo Domingo.

Se ruega al público visite nuestras Showrooms para examinar los bordados de varios estilos: onces, rince, maticos, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina.

MAQUINAS SINGER PARA COSER

La Compañia Fabril Singer Concesionarios en España: Adcock y C

Todos los modelos á pesetas 2'50 semanales

PÍDANSE CATÁLOGOS ILUSTRADOS QUE SE DAN GRATIS

LA "GACETA,"

La de hoy contiene las siguientes disposiciones:

DEVOLUCIÓN DE DEPÓSITOS Ministerio de Marina.—Reales órdenes disponiendo se devuelva á los interesados las 1.500 pesetas que depositaron para redimirse del servicio militar activo.

PERSONAL Instrucción pública.—Real orden trasladando á la cátedra de Física y Química del Instituto de Palencia á D. Arturo Bebeña Porto, catedrático de igual asignatura del Instituto de Jaén.

PERSONAL Instrucción pública.—Real orden trasladando á la cátedra de Geografía, Historia de España é Historia universal del Instituto de Palencia á D. Marcos Martín de la Calle, catedrático de igual asignatura del Instituto de Logroño.

CONCURSOS Y PLAZAS VACANTES Gobierno civil de Madrid.—Concurso para proveer la plaza vacante de subdelegado de Medicina del partido de Jatafe.

Universidad de Valencia.—Concurso para proveer dos plazas de ayudante, sin retribución, de la sección de Ciencias del Instituto de Valencia.

Universidad de Valladolid.—Concurso para la provisión de una plaza de ayudante gratuito para la sección de Letras del Instituto de Palencia.

Escuela oficial de Industrias y Bellas Artes de Málaga.—Concurso para proveer siete plazas de ayudantes meritorios, sin sueldo.

A LOS HERNIADOS (TRENCAETS)

Ofrecer dinero en pomposos anuncios como prueba de garantía de la bondad de cualquier aparato, es socorrido recurso entre charlatanes, que explotan la credulidad de los enfermos, viviendo á expensas de ellos de pan amasado con el engaño y la superchería.

JOSE PUJOL

Quirano especialista en la curación de las hernias con 20 años de práctica en la casa Clausoles de Barcelona, y su establecimiento en Reus, muy conocido en esta capital tres años de visitarla todos los meses, recomendado por el buen concepto que de él tienen los señores médicos y por el testimonio de las curas realizadas, continuará visitando en Castellón el 29 de cada mes en el Hotel de la Paz (Antes Igualada).

HORAS DE CONSULTA

De nueve á una y de tres á siete. Valiendo en el correo de la noche. Los demás días en su establecimiento.

LA CRUZ ROJA

MONTEROLS 16.—REUS

Por teléfono

Primera conferencia

Madrid 22, 16'10.

Lo que dice la prensa

«El Imparcial» publica hoy un artículo que titula «Páginas de la historia.—Un ministro y un togado.—Para los demócratas de este gabinete» en el que se ocupa de la cuestión que ha suscitado la pastoral del obispo de Tuy.

En dicho artículo ataca el colega al gobierno por la tibieza con que ha obrado en este asunto, impropia de un gabinete que se titula radical. Al efecto recuerda que en Febrero del año 1870, el obispo de Osmá publicó una pastoral en la que censuraba duramente al gobierno. El Sr. Montenegro Ríos que era en aquella fecha ministro de Gracia y Justicia obrando independientemente pasó el asunto al Tribunal Supremo.

Fué citado el obispo para que compareciera ante aquel Tribunal á lo que se negó el prelado. En su consecuencia, se ordenó que fuese conducido por siete parejas de la guardia civil, y se le impuso además el correspondiente castigo.

«A B C» pide que una vez pasadas las vacaciones veraniegas, piense ya el gobierno en emprender una labor provechosa.

«El Liberal» se ocupa del incremento que va tomando la causa catalanista y hace extensos comentarios sobre el particular.

Llegada del Sr. Moret

A las seis de la mañana ha llegado procedente de San Sebastián, el expresidente del Consejo Sr. Moret.

Debido á lo impestivo de la hora no le esperaba nadie en la estación.

Llegada del Sr. Maura

A las 11'20 ha llegado el ilustre jefe del partido conservador, D. Antonio Maura, acompañado de su distinguida familia y de su secretario particular Sr. Rovira.

En la estación han sido recibidos los viajeros por el Sr. Bergamín, al frente de los antiguos romeristas, la plana mayor del partido y numerosos amigos particulares.

El Sr. Maura está muy robusto deduciéndose de ello que ha pasado una feliz temporada veraniega.

No ha querido hacer declaraciones políticas, y bromearlo, se ha lamentado de ir continuamente escoltado por la guardia civil.

He y deseará todo el día y mañana recibir la visita de importantes personalidades, que irán á saludarle.

Expedientes aprobados

La Junta clasificadora de Ultramar se ha reunido hoy aprobando 263 expedientes de créditos, la mayoría de ellos pertenecientes á la Armada.

Habla Romanones

Hemos hablado con el ministro de Gracia y Justicia, quien nos ha manifestado que no tiene aún contestación de Roma, acerca de la cuestión del obispo de Tuy.

De la pastoral del obispo de Córdoba ha dicho que la ha examinado no encontrando en ella nada que censure al gobierno.

No tiene ninguna noticia de la pastoral del obispo de Santander.

Se muestra deseoso de que se reciba cuanto antes la resolución del Papa sobre la pastoral del obispo de Tuy, porque si no se impone pronto un castigo, van á llover pastorales que impedirán la marcha de las negociaciones religiosas, que por de pronto ha quedado ya paralizada.

Por último nos ha manifestado que el lunes aparecerá en la «Gaceta» la Real orden acerca del uso de armas prohibidas que ya es conocida.

Presupuesto Dentro de breves días será remitido al ministro de Hacienda el presupuesto parcial de gastos de Gobernación.

De San Sebastián Aunque no se asegura, dícese que los reyes saldrán mañana domingo por la noche de esta capital para llegar al Real sitio de la Granja el lunes por la mañana.

acompañarán á SS. MM. los Sres. marqués de Vianna, Zarco del Valle, general Bascarán y los ayudantes del cuarto militar.

La reina Cristina y los infantes permanecerán en San Sebastián hasta los últimos días del mes actual, probablemente hasta el 27.

Se dice que la reina Doña María Cristina y los infantes se dirigirán á la Granja para visitar á los reyes.

—Hoy es esperado el maestro Sarasate, quien tomará parte en el concierto del Gran Casino.

—La situación no ha variado en lo que respecta á las negociaciones del tratado comercial hispano-francés, no habiendo motivo alguno, por ahora, para sentirse optimista, ni pesimista.

Algunos comisionados españoles se lamentan de que varios periódicos hayan publicado la noticia de existir disgusto entre los Sres. Sitges y Rica con motivo de la designación de presidente de la sección española.

Dicen que esto carece de fundamento.

De Hong-Kong Todos los telegramas que se reciben de Hong-Kong añaden nuevos y más terribles detalles del tornado que asoló aquellos países.

Se confirma que pereció en la catástrofe el obispo de Victoria.

Los destrozos sufridos por la población china son incalculables, habiéndose perdido también unas quinientas embarcaciones de las llamadas «juncos».

Se añade que hay indicios de que puede desencadenarse un nuevo temporal.

ULTIMA CONFERENCIA Madrid, 22 18'10.

Consejo A las cuatro se han reunido los ministros en Consejo bajo la presidencia del general López Domínguez.

El primer Ministro que ha llegado al palacio de Buenavista ha sido el Conde de Romanones quien nos ha manifestado que trataría de lo del obispo de Tuy y que al efecto llevaba los antecedentes procesales de aquel mitrado.

El Sr. Dávila que ha llegado después se ha limitado á decir: —Yo descompenaré en este Consejo, papel de oyente.

El Sr. Gimeno llevaba un expediente referente á la Universidad de Zaragoza.

El Sr. García Prieto también llevaba algunos expedientes relativos á obras públicas.

El Sr. Alvarado un expediente para la ad-

A LOS PROPIETARIOS

Cercas metálicas de acero galvanizado PAGE sistema norteamericano, la mejor fabricada hasta hoy por su fortaleza y elasticidad, sirve para cerrar y tener bien guardados los campos y toda clase de animales desde el más salvaje hasta el más inocente.

Para muestras, catálogos y cuantos datos se necesiten, dirigirse al único representante de la provincia Sojalafeteria de José Dolz: Empedrado, 7. — CASTELLÓN

DE PARIS

«Noticias del extranjero» A pesar de que se desmiente aún, es indudable que la enfermedad que padece el Sultán de Turquía es gravísima, y que la medicina nada á de poder finalmente contra ella.

—Ayer estuvo en Dax el Rey D. Alfonso, acompañado de la infanta Isabel, habiendo hecho el viaje en automóvil.

—De Hong-Kong dicen que se continúa hallando gran número de cadáveres, siendo de veras incalculable el número de víctimas que hizo la reciente catástrofe marítima.

—En algunos círculos políticos de París se dá crédito al rumor de que Sarrien abandonará pronto la presidencia del Consejo de ministros, ocupándola Clemenceau.

—De San Petersburgo dicen que se ha agravado el estado de la hija de Stolypin, habiendo sido ya sacramentada.

Algunos periódicos aseguran que el día del entierro del general Trepof la policía detuvo á seis individuos que iban armados de revólveres, y cerca de la casa del gran duque Nicolás á unos sospechosos que iban en automóvil.

DE BARCELONA Calma Según partes oficiales recibidos en toda la comarca reina ya en ella completa tranquilidad.

En Calles se han practicado algunas detenciones.

Fallecimiento Ha fallecido la completista María Suárez que fué agredida por su amante en el «Eden Concert».

Un valiente En la calle del Mediodía se ha desarrollado un terrible suceso.

Un soldado de caballería trataba de abusar de una pupila, interviniendo un sugeto para evitar que aquella fuera maltratada por el militar.

Este se ha enfadado y ha sacado un puñal dando cinco puñaladas al apaciguador y tres ó cuatro á la pupila.

El soldado ha sido detenido y los heridos están graves.

SHUTESOJ. CARLOS VALMAÑA MÉDICO OCULISTA

Ex-Ayudante de las clínicas de los Doctores Barraquer y Menacho de Barcelona.

CONSULTAS DE 9 á 12 MAÑANA Y DE 3 á 4 TARDE

Plaza del Rey, 21, CASTÓN ELL Imp á c. de V. Bayo

114 WALTER SCOTT

—¿Sin embargo? repitió el rey.. Maestro Galeotti ¿por qué os detenéis?

—Los oídos de los reyes semejan al paladar de los enfermos delicados, que no pueden soportar el amargor de los remedios necesarios á su curación.

—Ni mis oídos ni mi paladar tienen semejanzas delicadas; sé oír un buen consejo y tragar una medicina saludable, y no me quejo nunca ni de la rudeza del uno, ni del mal sabor de la otra. No he sido mimado con caricias ni indulgencia, en mi juventud pasé por el destierro y otros sufrimientos. Así pues mis oídos están habituados á los avisos severos y no se ofenden por tan poco.

—Pues bien, Sire, os diré francamente que si hay en la misión proyectada algo que... en fin, que pueda espantar una conciencia escrupulosa... no se la confiéis á ese mozo, á lo menos hasta que algunos años pasados á vuestro servicio lo hagan tan poco tímido como los otros.

—¿Y es eso lo que teméis decirme, mi buen Galeotti? ¿Y teméis ofenderme hablando así? ¡Ah! Sé que comprendéis perfectamente que la política de los reyes no puede conformarse siempre con las máximas abstractas de la religión y de la moral, como su conducta privada. ¿Por qué, nosotros príncipes,

QUINTÍN DURWART 319

na, para evitar esas guerras anticristianas. —Quieran los santos favorecer las plaudas intenciones de Vuestra Majestad y proteger vuestra sagrada persona; dijo el astrólogo.

—Muchísimas gracias, sabio maestro. Y entretanto, aquí tenéis algo para aumentar vuestra biblioteca.

Y puso sobre uno de los volúmenes un bolsillo de oro; porque parco hasta en sus supersticiones, Luis XI consideraba al astrólogo remunerado de sus servicios con las pensiones que le había señalado, y se creía en el derecho de hacer uso de sus talentos á un precio módico, aun en ocasiones tan importantes como esta.

Habiendo pagado el rey los honorarios de su abogado consultor (por emplear el lenguaje del vulgo) se volvió á Durward y le dijo: —Sígueme, honrado escocés; sígueme como un hombre elegido por el destino y por un monarca, para llevar á cabo una importante empresa. Que todo esté dispuesto para que puedas poner el pie en el estríbo en cuanto anuncie la media noche la campana de San Martín. Un minuto antes ó un minuto después, y te expones á perder la combinación favorable de las constelaciones que presiden á tu empresa.

318 WALTER SCOTT

rey. Ahora os ruego que pongáis mucha atención á esto.

Y desplegando entonces el papel que tenía en la mano, leyó lo siguiente: «Una persona comprometida en una cuestión importante, que ha de resolverse por las leyes ó por las armas, desea actualmente tratar de un acomodamiento, mediante una entrevista personal con su antagonista. Esta persona desea saber cual será el día más favorable para la ejecución de tal designio; cual será el éxito de semejante negociación; y si su adversario está dispuesto á responder á este testimonio de confianza con el reconocimiento y la franqueza, ó si antes bien es probable que abuse de las ventajas que la tal conferencia puede ofrecerle.»

—Es, en efecto, una cuestión importante, dijo Martivalle luego que terminó el rey su lectura; y exige que trace yo un planetario y lo someta sin demora á la más profunda meditación.

—Hacedlo, pues, mi buen doctor y sabréis lo que es obligar á un rey de Francia. Estamos decididos, si las constelaciones no se oponen... y nuestros cortos sentimientos nos llevan á creer que son favorables á nuestros proyectos... estamos decididos á arriesgar algo, aun en nuestra misma perso-

QUINTÍN DURWART 315

pes de la tierra, fundamos iglesias y monasterios, emprendemos peregrinaciones, nos imponemos penitencias y hacemos actos de devoción, de que pueden dispensarse los demás hombres, sino porque el bien público y el interés de nuestros reinos nos obligan á medidas que gravan nuestra conciencia como cristianos? Pero Dios es misericordioso... la indulgencia de la iglesia es inagotable, y la intercesión de nuestra Señora de Embrun y de los santos benditos, activa, continua y todopoderosa.

Y esto diciendo, puso su sombrero sobre la mesa y arrojándose devotamente ante las figurillas de sus santos, murmuró en sán de santidad:

—Sancte Huberte, Sancte Juliane, Sancte Martine, Sancte Rosalia, Sancti quotquot adestis, orate pro me peccatore.

Después golpeándose el pecho, se levantó, tomó su sombrero y continuó diciendo:

—Creed, maestro, que si en la misión de que se trata hay algo de eso á que acabáis de aludir, su ejecución no será confiada á este mozo, ni sabrá esta parte de mis proyectos.

—Obraréis con prudencia en eso, real hermano. Puede también temerse algo de la temeridad de vuestro joven enviado, defecto

ANUNCIOS

Bazar de Calzado
— DE —
FEDERICO CAZADOR

Gran surtido en calzado cosido a mano de todas clases y precios
Elegancia, Comodidad y Economía
Hay que visitar el Establecimiento
S. Chermá, 46.—CASTELLON—S. Chermá, 46.
Frente a la iglesia de San Miguel

Industria Castellonense

Montaje y reparación de bicicletas de todas las marcas.
ESMALTADOS A ESTUFA DE CUADROS
En estos trabajos se garantiza su hermosura, solidez y BARATURA

Comprende el montaje la construcción de la bicicleta de la clase y marca que quiera el público, con las piezas sueltas, ó serie, que previamente adquiriera de la fábrica, lo cual le permite obtener una gran economía en el embalaje, aduanas, montaje y esmaltado, y la garantía absoluta en cuanto á solidez que las casas extranjeras no pueden hacer efectiva, aun cuando la ofrezcan, por las dificultades de la distancia

Accesorios para reparaciones: B S A y otros sistemas
Alquiler de bicicletas recién estrenadas, elegantes, seguros y de roces finos
TALLERES: P. de la Paz (junto al Teatro Principal) CASTELLON

LA CERVEZA LA BOHEMIA
SE VENDE

¡Fresca como en ninguna otra parte!
por recibirla sin intervencion de nadie,
sin proceder de depósito.

¡Fresca, directa de la Fábrica!!
EN LA
PRIMITIVA CERVECERIA
DE

JULIAN ALAGUERO
Calle de Falcó, núm. 4.—Junto a la Tabacalera

LÍNEA DE VAPORES
DEL SR. TINTORÉ
Servicio fijo y semanal entre Barcelona, Castellón y Alicante
POR EL VAPOR

“FRANCOLÍ”
Salida de Barcelona directo para Castellón todos los sábados por la noche. Llegada á Castellón los domingos á medio día. Salidas para Alicante todos los domingos á las dos de la tarde. Salida de Alicante directo para Castellón todos los miércoles por la noche. Salida de Castellón directo para Barcelona todos los jueves á medio día.
SOLO ADMITE PASAJE.—PRECIOS: 3.º SEIS PESETAS, 1.º QUINCE
Para informes VICENTE NAVARRO MELCHOR, Alfoz 3, Castellón.
DESPACHO DE BILLETES, BUENAVISTA 20, GRAO

NOVEDAD INGLESA
La Zurcidora Mecánica!
Con este aparato hasta un niño puede rápidamente y con singular perfección
ZURCIR Y REMENDAR
medias, calcetines y tegidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilo ó seda.
NO DEBE FALTAR EN NINGUNA FAMILIA
Se remite libre de gastos, previo envío de DIEZ PESETAS
DEPÓSITO: PATENT MAGIC WEAVER, PASO DE GRACIA, 97, BARCELONA

Unicos Licor y Elixir
DE LOS
PP. CHARTREUX
Elaborados por los mismos en la fábrica de LA UNIÓN AGRÍCOLA en Tarragona
ELIXIR VEGETAL sin rival para toda clase de indisposiciones
Agente general para las provincias de Tarragona, Castellón, Valencia y Alicante, don Emilio Miravet, calle de Aleixar 1 y 3.—REUS.
Se encuentra de venta en Castellón, en casa de D. Emilio Cantos, calle de G. Chermá, 9

“TATANA”
Gran Fábrica de Tejas y Ladrillos
COCCIÓN por Hornos Mecánicos
FABRICACIÓN de tejas planas estilo «Marsellesa» redondas, comunes y timbradas
LADRILLOS de todas clases y tamaños
LADRILLOS Timbrados, lisos y con molduras para fachadas
BALDOSAS de barro cortadas y comunes
CABALLETES refractarios y tierras refractarias
MARTÍN Y DOLS
DESPACHO: CASTELLON
Calle Mayor, 103
FÁBRICA: Carretera de Villarreal

J. BALLESTER
MEDICO-OCULISTA
Ex-alumno de los hospitales de la Princesa y General de Madrid y ex-ayudante de clinica del
Dr. NADALMAY
CONSULTA de 10 á 12 y de 3 á 5 LA CENIA

Taller de Relojería
— DE —
JOSÉ MARTINEZ
20, MAYOR, 20
En este establecimiento se hacen composuras de toda clase de RELOJES desde el más pequeño de bolsillo hasta el más grande de torre, con la particularidad que toda composura que se haga en este taller se garantiza por un año, salvo rotura.
ESMERO, PRONTITUD, ECONOMÍA.
NO EQUIVOCARSE:
CASTELLON 20, Mayor, 20 CASTELLON

BUENA OCASION
Se vende una magnífica máquina de imprenta de excelentes condiciones y en muy buen estado de conservación, por un módico precio y con gran descuento si el pago se hace al contado. Darán razón en las oficinas de LA PROVINCIA, Colón, 40, Castellón.
MAPA DE LA PROVINCIA DE CASTELLON
por el Capitán Don Miguel Abriat

Artísticamente acaba de editar la acreditada litografía de Ortega, de Valencia, el mapa de la provincia de Castellón, obra del Capitán Don Miguel Abriat. Contiene este acabado trabajo, con los más insignificantes detalles, la expresión de la Cabeza de partido, Ciudad, Villa, Ermitas, lugares, Puertos construídos y en construcción, Faros, Lagos, Ríos, Estaciones férreas, telegráficas, Aduanas, puestos de la Guardia civil y Carabineros, Diócesis á que pertenece cada población límites del partido judicial, etc. También contiene un cuadro sinóptico de marchas que sirve para conocer la distancia en kilómetros que separa cada población de todas las demás de la provincia. Se halla de venta al precio de SEIS pesetas en las principales librerías de la provincia. Se reciben encargos en casa del autor: Mayor, 102.—CASTELLON.

GRAN
Corsetería
MODELO
DE
PASCUAL RIBÉS
5, Mayor, 5
VILLARREAL
Todos los lunes EN CASTELLON

Dejando recado en casa de los Sres. Fortanet y Loras, Colón 32, ó dirigiéndose directamente á esta casa, pasa la encargada con el muestrario general, y toma medidas. Pidan el nuevo modelo Risop muy elegante y económico.
Esta casa fabrica 250 corsés semanales.

Cervecería Fornos
— DE —
JOSÉ SEGARRA
84 GONZALEZ CHERMA 84

En este establecimiento tan ventajosamente instalado, encontrará el público cervezas de marcas más acreditadas, variedad de exquisitos refrescos espumosos, magníficos aperitivos líquidos y sólidos.
Tente-on-pies y «medias-noches» succulentos, bien presentados y económicos.
No equivocarse:

FORNOS
84, GONZÁLEZ CHERMÁ, 84

CLÍNICA ODONTOLÓGICA
DE
Justo Octaviano Marín
Cirujano dentista
ex-operador del Colegio de dentistas de Madrid y de la Casa Gómez, de Valencia.
Operaciones sin dolor. Dentaduras sistema americano. Precios módicos.
MORELLA
Calle de D. Blasco de Alagón, 35

HEMOGENOL CALDUCH
Medicamento precioso en la CLOROSIS en fermedad frecuente en las jóvenes, caracterizada por el color amarillito ó verdoso de la piel, falta de fuerzas, ausencia del apetito y dolor de estómago ó cabeza.
BASTA TOMARSE UN SOLO FRASCO DE HEMOGENOL CALDUCH para que disminuya el cansancio, aumente el apetito, aparezca el color, cese el dolor de estómago ó cabeza y renazca la alegría.
En la LEUCORREA ó FLUJO BLANCO, en la DISMENORREA ó monstruación exagerada y en la AMENORREA, siempre que estas afecciones reconozcan por causa una alteración de la sangre, los resultados que se obtienen con el HEMOGENOL CALDUCH son seguros y satisfactorios.
De venta en la farmacia de D. Pedro Rodríguez, Pl. Margall, 5, Castellón y en casa del autor, Mayor, 1 Villarreal.

Se alquilan
La espaciosa planta baja de la casa Plaza de la Nieve 7 con puerta frente al Mercado y la casa núm. 6 de la misma plaza con balcón á la calle Mayor en el segundo piso.

316 WALTER SCOTT
inherente á las personas de temperamento sanguíneo. Pero, según las reglas del arte, este defecto no debe predominar entre las otras cualidades descubiertas por su horóscopo.
—¿Será buena hora para emprender un viaje peligroso? Aquí tenéis vuestras efemérides. . . . Ved la posición de la luna respecto de Saturno y el influjo de Júpiter. Esto, á mi parecer y con toda la sumisión debida á vuestros superiores conocimientos, debería presagiar un buen éxito á quien hace partir una expedición á semejante hora.
—Si, á quien hace partir la expedición, contestó el astrólogo después de una pausa de silencio. Esta conjunción promete buen éxito; pero á mi entender, estando Saturno en combustión, amaga con peligros y desgracias al que parta; de lo que infero que la misión puede ser peligrosa y hasta fatal para los que hayan de viajar. Violencia y cautiverio: he aquí lo que á mi entender, presagia esta conjunción desfavorable.
—Violencia y cautiverio para los que partan, repitió el rey, pero buen éxito para quien los envía. ¿No es así, maestro?
—Ciertamente, contestó el astrólogo.
Luis XI calló sin dejar ver hasta que punto esta predicción (arriesgada probablemente

QUINTIN DURWART 317
te porque el astrólogo había adivinado que la misión se refería á algún proyecto peligroso) concordada con su objeto real, que era, como sabe el lector, entregar á la condesa Isabel en manos de Guillermo de la Marck, caballero de nobilísima alcurnia, á la verdad, pero rebajado por sus crímenes al nivel de un capitán de bandoleros, famoso por su carácter turbulento y su feróz bravura.
El rey se sacó entonces del bolsillo un papel y antes de entregárselo á Martivelli, le dijo en tono de apología:
—Sabio Galeotti, no os sorprendáis de que, poseyendo en vos un tesoro de profecías superior al que puede contener el espíritu de cualquier otro de nuestros contemporáneos, sin exceptuar al gran Nostradamus, anhele aprovecharme de vuestra ciencia en las dudas y dificultades que rodean á todo príncipe, obligado á combatir la rebelión en sus estados, y fuera de ellos, á sus enemigos, ambos poderosos é inveterados.
—Síre, contestó el filósofo, cuando á vuestra honrosa invitación dejé la corte de Buda por la de Plessis, fué con la resolución de poner á las órdenes de mi real patrono todos los servicios que mi arte pueda prestarle.
—Basta, mi buen Galeotti, interrumpió el

WALTER SCOTT 320
Y esto diciendo, salió del aposento el rey seguido de su guardia escocés; y no bien estuvieron fuera, cuando el astrólogo dió rienda á sentimientos muy diferentes de los que al parecer lo habían animado en presencia del rey.
—¡Miserable avaro! exclamó suspendiéndose en la mano el bolsillo de oro; porque no poniendo límites á sus gastos, tenía casi siempre Galeotti necesidad de dinero. ¡Vil y sórdido usurero! La mujer de un marinero daría más por saber si su marido ha pasado felizmente la mar. ¡Adquirir éi ninguna tinctura de bellas letras! . . . Si, cuando el zorro y el lobo rapáz llegan á ser músicos. ¡Leer éi los gloriosos blasones del firmamento! . . . Si, cuando el topo tenga la vista del linco. ¡Post tot promissa! Después de haberme hecho tales y tantas promesas para obligarme á abandonar la corte del magnífico Matías, donde el huno y el turco, el cristiano y el infiel, el czar de Moscovia y el kan de Tartaria, competían en generosidades y larguezas. ¡Creeré acaso que he de permanecer yo en este viejo castillo, como la calandria en su jaula obligado á cantar cuando á él le acomode, y todo esto por semilla y agua? ¡Bah! . . . Aut inveniam viam, aut faciam: yo descubriré ó inventaré un expediente. El cardenal La Balue es libe-

WALTER SCOTT 320
en él sus grandes ojos negros y penetrantes, como si hubiera estado interiormente ocupado en escudriñar todos los rasgos y lineamientos de su fisonomía.
Ruborizado y hasta intimidado por el atento examen de un hombre cuyo aspecto era tan venerable é imponente, Quintín bajó los ojos y no los volvió á levantar hasta que la sonora voz de Martivalle le dijo:
—Mira sin temor; levanta los ojos y enséñame la mano.
Luégo que el astrólogo hubo inspeccionado la mano de Quintín, según la usanza de las misteriosas artes que practicaba, condujo al rey á algunos pasos de allí y le dijo:
—Real hermano mío, la fisonomía de ese mozo y las líneas de su mano confirman por manera sorprendente el juicio que había formado sobre un horóscopo. Todo anuncia que será bravo y feliz.
—¿Y fiel? preguntó el rey; porque el valor y la fortuna no siempre andan bien con la fidelidad.
—Y fiel, contestó el astrólogo; porque hay en sus ojos y en su mirada una firmeza viril, y su linea vite está limpia y profundamente marcada, lo que denota un apego firme y leal á los que le hagan bien ó pongan en él su confianza. Sin embargo. . .

QUINTIN DURWART 313
Un in-
necion-
que pio-
tas á co-
pero de-
ría de e-
actitud
La pl-
do dur-
MAS-
tuación
ción. S-
Habana
la ciudad
El g-
5.000 h-
resulta-
Por
petable
Bolum-
LLU-
hubo a-
nices. S-
onorme
más do-
caban e-
los teje-
EL S-
tantino
oñócor
que es